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Bolíviától 
a Rajnáig

— Külpolitikai figyelő —

Genf alpesi tele elöl Uikra.no déli ég- 
hajlat;« alá menekültek a Népszövetség 
sztárjai és kit 1 issz-amesterei. Tiyjlvián az- 
ga! a s/andékkal. hogy az ö tefkükön is 
a déli égalj békehangulata uralkodjék 
el. Ezt a békés hangulatot azonban vá­
rban esemény zavarta meg, olyan ese­
mény. ami fennállása óta először tette 
próbára a népszövetségi idegeket; Bo­
livia mozgósított Paraguay nevű szom­
szédja ellen-

k két exotikus nevű délamerikai ál- 
í®m gyűlölködésének materiális és lé- 
l'-kíaiii hátterét e pillanatban nem is­
merjük- pontos részletességgel, de Dél- 
a mer lkáról lévén szó, ugv érezzük; ez 
n®ni is fontos. Egy délamerikai állam­
ban forradalomra és háborúra mindig 
találnak okokat és módokat.

A konfliktus számunkra érdekes ré­
sze a’zaj kezdődik, hogy Bolivia is, 
Paraguay is tagjai a Népszövetségnek, 
már pedig a Népszövetség áldása nél­
kül neni lehet háborút csinálná, amióta 
a békeszerződések így rendelkeznék, 
legalább is elvben nem

Bolivia és Paraguay azonban, mint 
u már a háborús konfliktusoknál tör- 
enni szokott, — egészen megfeledkez­

tek ezekről a naiv klauzulákról és vi-
mozgósították. Ialán már régen 

verekednének talán már a hadi dicsőség 
összés lehetőségeit kimerítették volna, 
Plán mát a hősi halottak egész galériá­
id dicsérné Mars istent, ha Briand ur­
nák és Chamberlain urnák estébe nem 

a saját népszövetségük s ennek 
nevében tiltakozó táviratot nem külde­
nek Bolivia és Paraguay kormányai­
nk. De fvzony eszükbe jutott s ez az 
éberség, ime, csodálatos, magát a Nép- 
szövetséget is meghazudtoló eredutény- 
nyel járt: Bolivia elfogadta a Népsszö- 
vétség békítő intervencióját- 

Kétségtelen, hogy ez olyan csodáJa- 
t0s fordulat, amire legkevésbé a Nép- 
szövetség urai számítottak. Hiszem ök 
Cdják. legalább is nekik kellene legjob- 
an ludniok, hogy a népszövetség so- 

nasem gondolta komolyan a háborúk 
megakadályozását, annál is inkább nem, 
mttt égisze alatt a világtörténelem leg* 
Nagyobb fegyverkezés tolyik- Ám néha 
a hot is elsül — s ez a triviális böl- 
tspség. megnyugtathatja a szkeptiku- 
*rlt 'Si Bolivia messze van — s így ko­
molyan vehette a népszövetségi paci- 
Um«st Lett volna csak Európában. —* 

neni vette volna komolyan?
Mindegy. A fő, hogy akadt egy áb 

a,n’ ha Délamcrikúban is, mely a lát.. 
szatot valóságnak vette. Bár sok ilyen 
aCzat válna boldogító valósággá, ak- 

kr>r ta|án volna valami reális haszna 
6 nvDszövetségi látszatoknak.

•
„Osztrák nép nincs“ — mondotta 

füller-kranken kancellár a berlini saj- 
öa«kéteu, ifz a negativ megállapítás

pozitív célkitűzést leplez: az osztrák 
csatlakozás vágyát és szükségességét 
a nagy német birodalomhoz. Miiller- 
Frankennek minden vitát kizáróan iga­
za van: az osztrák-német nem kevésbé 
német, mint a bajor-német, valamint a 
szefárd zsidó nem kevésbé zsidó, mint 
az askenáz. Politikai elkülönítésre az 
ilyen disztinkciókat csak monarchikus, 
helyesebben autokratikus, illetőleg val­
lási államokban lehet felhasználni, mint 
ahogyan az egész Imbsburgi Ausztria 
nem volt egyéb, mint egy autokrata bi­
rodalom — katholikus hierarchiával 
megtetézve. És csodálatos: a ,,demokra­
tikus“ nagyhatalmak, amelyek a régi 
osztrák-magyar monarchiát épen a né­
pi önrendelkezés alapján darabolták fel, 
amejyek az elnyomott nemzetiségeket 
uj államalakulatokba osztották be, — 
magától Ausztriától megvonták a népi 
önrendelkezés jogát és a hamisítás ked­
véért feltalálták az „os teák“ népet, 
akárcsak a Habsburgok. Káprázatos já­
ték ez a népi teóriával, nem kevésbé 
fantasztikus és abszurd, mint a régi 
„üesammtmonarchie“ eszméje volt.

A Gesanmmnonarcltie ideája megbu­
kott, mert elpártolt mellőle a fegyve­
rek ereje, de a habsburgi koncepció* im * II)

Briand és De Mofizie szenátor konzer­
válják, akik minden áron és minden 
akadályon keresztül fonni akarják tar­
tani a régi Ausztriát, akik az An­
schluss1 nyílt ellenségeként mutatkoz­
tak be.

És mindenki nyugodt lehet: ezek a 
„demokratikus“ urak nem tudományos 
érvekkel támasztják alá vélt igazukat. 
Nem. Ok e tekintetben js a régi Ausz- 
Bia tiadiciójára támaszkodnak: a fegy­
verek erejére. Hiába mondja tehát Mül­
ler-Franken, hogy osztrák nép nincs 
fia a francia „demokraták“ a fegyve­
rek erejére támaszkodva mondjak*; !idr 
vau, — akkor van, ha nincs is.

a megegyezésnek középpotjában ott su- 
lyosodik az Anschluss problémája is. 
A francia lapok S trés ernannt dicsőítő 
tirádái nem zengenek erről, de valószí­
nű, hogy Stresemamn „meglepő politi­
kai ézéke“ alatt a német miniszterei, 
nőknek azt a hajlékonyságát értik, 
mellyel a rajnai megszállás megszünte­
tése érdekében feláldozta az „An­
schluss“ gondolatát.

És ez a ,,hajlékonyság“ Briandnak is 
megéri az árát. A francia imperializmus 
hideglelését elsősorban a németek lé- 
íekszáitiának esetleges megnövekedése 
fokozná és hogy ezt elkerülhesse, in­
kább hajlandó a Rajna-megszállás ügyé*

vt Jkui koncessziókat tenni. Kétségkiviitl

Es Briandék még egy másik hatal­
mas fegyvert is viselnek vállukon az 
„Anschluss" megakadályozására. A raj­
nai megszállás ügyét. A rajnai meg­
szállás ügye dagasztotta nagyra úgy 
az Anschluss érdekében való agitációt, 
mmt az ellene való állásfoglalás ,,ha­
tékonyságú!1'.

S ha most Luganóban, — mint a je­
lentések hírül adják —- Briand és Stre- 
scmaiiiti között a rajnai megszállás kér 
déi*ébe3 megegyezés készül, úgy ennek

ngy Briand, mint Stresemann balanszí­
rozó művészetére előnyös fényt vetnek 
ezek a tárgyalások. De annál kevésbé 
kellemes fényt vetnek az európai poli­
tikai konstellációra. Ma, a világháború 
utáni tizedik évben ott tartunk, hogy 
vitán felül álló nemzeti és emberi jogo­
kat alkuvás tárgyává lehet tenni — s 
a népszövetségi ülésszakok nem is 
egyebek, mint ilyen nemzetközi alku* 
vasok színterei, amelyeken az egyik fél 

I minden, körülmények között ráfizet-
(s- I.)

Hogyan fognak felsorakozni 
az ellenzéki pártok a parlamentben

A választások megrendítették Bratianu Vintila pozícióját a libe­
rális cártbsn. Dúca több szavazatot szedett össze, mini a volt 
miniszterelnök és így valószínűleg ő kerül a liberális párt élére

(Bucuresti-Bukarest, december 15. A*
II) Kelet tud.) A mii szollá tonválasztá- 
sok kimenetele má regyáitalában nem be 
fölvázolja a képviselő válaszba sok ered­
ménye alapján kialakult uj politikai hely 
zebet. A nemzeti, jpairas^bpárt hatalmas 
parlamenti többségtől támoj^itva kezdi 
meg a kormáíiyzás munkáját- Olyan ha­
talmas ez a páriámén.ti többség, amely­
hez hasonlóval egyetlen nyugati állam 
kormánya sem rendelkezik (Mussolinit 
kivéve természetesen), Talán .túlságosan 
is nagy százaléka a képviselőknek áll a 
:1 Janiu-konmány háta mögött és bár a 
; le-otősebb ellenzéki pántok és kisebbségi 
csoportok képviselethez jutottak a parla­
ment külsőleg mégis bizonyos mértékig 
egyhangú képet nyújt.

Természetes oidog, hogy numerikusán 
av, ellenzéki pártok úgyszólván sém­
in itsem jelentenek -a kormány minden 
ellenzéki akciót elseprő majoritásával 
szemben. A választások azonban úgy all 
kultak, hogy ai liberálisok vezetőszemé- 
tyiségeLnek sikerült a parlamentbe be­
jutni és h inderfiandjiukníH! fogva kéb- 
ségkivül i legseiámottevőibb ellenzéki cső 
portot képviselik A legszebb választási 
sikert Dúca volt belügyminiszter érte cl, 
akit Valcea és Rom an at i megyékben, te­
hát két helyen is megválasztottak és aki 
Valceamegyében — hazájában, a szava­
zatoknak 21.44 százalékát kapta meg.

Dúca és Braixanu párbaja
Ez a tény különösen 'azért fontos, mert 

Dúcával szemben Bratianu Vintila a Bra 
bianuk hazájában, Argiesmegyében telje­
sen lemaradt és az Ilfcwm egyében, illető­
leg Bukarestben kapott saavaaaApk ré­

vun került be a parlamentbe. Nos, 1 há­
ti an u Ionéi halála óta a kulisszák mögött 
hatalmas harc folyik a liberális pártnak 
a pártelnöki, vagyis a jövő rdiniiszterel- 
oökségi címért. Dúcának, aki nyugati 
kultúrájú ember, rendkívül képzet! poli­
tikus és kiváló szónok, hatalmas pártja 
'.an a liberális párton belül. A párt több­
sége meg vau győződve arról, hogy a 
liberálisokat Bratianu Vintila szer-".eset­
ten gazdóságpoli(fikáia a nemzeti paraszt- 
!>árttal szemben tanúsított gyűlölete és 
fcekintédyhiánya sodorta le a hatalomról 
és tette annyian népszerűtlenné. Duou vi­
szont a többi pártok és főleg a nemzet* 
puraszöpárit. felé is poszíi'bdis. ö volt az 
aki a múltban is közvetítette i liberáli­
sok s a nemzeti paraszt pánt közötti tár­
gyalásokat és nem rajta múlott, hogy 
azok nem vezettek eredményre. Duci 
lesz műviden bizonnyal a liberálisok pár­
iám önti csoportjának vezére és ez a tény 
enyhíteni fog a kormány és a liberáli­
sok közötti feszültségen, sőt lehetővé fog­
ja termi bizonyos kérdésekben egy egy­
öntetű álláspont megibeiremtését is. Mint­
hogy azon In n a nemzeti paraszti árt 
programjába kifolyólag egy egész cso­
mó uj törvénnyel fog jönni, amelyek eí 
Lh( rálií, koncepcióval luv.nlokegyfcne'.t cl 
len kéznek, elóreDi.hatólag elkcsC’cdcU 
íió. iainenti harc lesz % ko: aány és a F- 
btrálisok között. Közijén el fog dőlni a 
küzdelem a liberális part elnö ki égéért is. 
lacy győz a Brauen •. (Um>Din tradíció• 
irak reipP'-itusa, vr’go P'dig. ('„y jlel­
tem lesz úrrá a liberális pártban és ak­
kor Dúca fog a pár{ élére kerülni.

Még a voll 'miniszterek sem

jutottak mind mandátumhoz

A végleges megállapítások szerint Dú­
cán kívül George Bratianu, Braöinu Jo­
liéi fia, Leun te Moldovan u. Vasile Sas- 
su volt iparügyi miniszter, dr. Anghe- 
iescu volt közoktatásügyi miniszter, C. 
Bgnu volt szépművészeti államtitkár, 
Tich-ind Franasovici volt belügyi alm:- 
niszter, M. Orteanu volt kamarai eknök, 
Victor Slavescu ViiWila, Ion Piláf Rra- 
tianu Vintila sógora és Argeíounu volt 
földmivelésügyi minisaber kerültek be. 
Nem kerültek be a káp viselő házba a volt 
kormány tagjai közül Dumitnu közleke­
désügyi, Nistor közműnkaügyi, Inculet* 
közegészKégügyi, Steliain-Popescu igaz­
ságügyi és Lapedatu kultuszminiszter.

Averescu és Jorga öt képviselője

A a Averescu-Jorga koalíció egyesülten 
is csak öt képviselőt küld be rv parla­
mentbe. Sta-o Ghitescu. Riscanu tábor­
nok. Iorga, Goga Oofcavian és Lucasievici 
volt miniszter kerültek be a oartamentb» 
Ic-rgát Ilfovban, Gogát Jalom,tán vá­
lasztották meg. Mindenesetre jellemző 
Gogára, aki az a verese amis-kormány ban 
és pártban Erdély reprezentánsaként 
szerepel hogy csupán egy regáti megyé­
ben tudja magát megválasztatn.- A h„ka 
resti lapok különös iróniával firtatják, 
hogy Goga hazájában, Csúcsén mindösi- 
szr 12 szavazatot kapott. A Dimveati 
epésen megjegyzi, hogy úgy látszik Goga 
csúcsai kastélyának meglehetősen nagy 
szolgai személyzete van. Tonga egyedül 
képviseli pártját a poiiamenVüi. -i má: 'k 
négy képviselő az Averescu párt tagja,
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Select-mozgó Ma utoljára
Mei'ész eiflia,tál-ázással Visszáru egyek,

I egyenesen a kuidóvalIaTat vezetőjét ke- 
I resem meg, bemutatkozom és nekiszeg- 
I zem a veszedelmes kérdést: vallja meg, 
j hogyan okoskodott, amikor az iligiyen- 

ki adást hirdette s még inkább akkor, aam 
I ! kor a 75 lejes MeneekovszRijt kínálta a 

I jelmtktzőkoek.
I ! — De kérem — tettem hozzá —, azt

! az egyet ne mondja nekem, hogy vagyo- 
' náit ebben a formában akarja a szege- 
; nyék között szétosztani- 
I — Eszemágába-n sincs, hogy azt mond­

jam — felelte a kiadóvállalat vezetője. 
— Nyugodtan elmondhatom a számi tuso­
mat- Azt gondoltam, hogy körülbelül 
3000 ember jelentkezik majd az ingyen 
papírra nyomo ttingyenki a dúsért. A töb­

bit Mereskovszkiij könyveinek hódi tó 
erejére bíztam, ez a háromezer ember 
fejenkint legalább tiz ismerősének fog­
ja a könyvei a-gyondicséivii és én minden 
további reklámköltség nélkül jutok 25 —

! 30000 vevőhöz-, aki 'szívesen megfizet 
j egy aráhytalanul csekély árat a disz- 
I kiadásért.
í — No és bevált ez a számítás?
I — Nem, kérem. Ahelyett, amire szá- 
■ mitottam, a kövot-keso tön ént: három­

ezer helyett közel tizenkétezer irt vagy 
; ?ött be személyesen az ingyen könyvért. 

Hiszen láthatta is. Ez a csődület napok

HARRY LIEDTKE és LA JANA
kiváló művészek
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JOEN CRAWFORD
A zsidó képviselők

A nemzeti zsidóságot dr- Fischer Jó­
zsef, dr. Fischer Tivadar és Landau, a 
kisenevi cionisták vezetője, az „Unser 
Zeit'* című jiddis napilap főszerkesz­
tője képviselik a parlamentben. A kor­
mánypárt listáin a következő zsidó kép­
viselők jutottak be a parlamentbe: D. 
Lerner, B LandeSmann és dr. fír nur-, 
akik a nemzeti parasztpárt tagjai és Emil 
Fagnre, akit független jelleggel kandi­
dált a kormánypárt listáján- A magyar 
párt listáján jutott be a parlamentbe a 
nagyváradi Hegedűs Nándor.

A szenátusba ugyancsak a kormány­
párt listáján került be a csemovitzi dr. 
Mayer Ebner, v olt képviselő- Hivatal­
ból tagjai a szenátusnak dr. NiemeiOver, 
főrabbi mint a zsidó felekezet reprezen­
tánsa. Bekerül ezenkívül a besszarábiai 
Moise Zipstein, aki a nemzeti paraszt­
párt tighinai szervezetének főtitkára- 
Szenátusi jelöltek voltak a kereskedelmi 
és iparkamarák részéről Nagyváradon 
Szemere Miklós, Csernovitzban pedig 
dr. Karl Kläger, akik mindketen zsidók.

Húr v«i. süeűuasaK.i’..s see

Po! tikai körök be,'í teljesen bizonyosra 
veszik hogy Iorga és A veresen röviddel 
az uj Parlament összoüléss útin fuzio­
nálni fognak.

Lupu és íz IIjs girók
Bekerült a par,mientbe még Lupu és 

négy hive is. Úgy az avvicvar.'jsok, 
mtol a lupisták szórdinős elelnzék: ál­
láspontot fognak a konnánnyai -zeniben 
eifoglalni. Mtodketlen tudják, hogy .ga• 
íl elemet ük továbbra is a liberálisok 
maradnak, akik esetjog veszélyesek le­
heti’,ek számukra, hí majd távol: időben 
a kormány-utódlás kérde>c aki'vdissá vá-

Belekerült a parlamentbe a kormány­
párt listáján Pamfil Seicaru. a Curentul, 
C. Gongopol, a Cuvantul, Emil D. Fagure 
Honigmann a Luptti és dr. Grigore Graur 
a Dimineata főszerkesztője. Az újság­
íróknak a kormány ajánlotta fel a négy 
mandátumot azért a támogatásért, amely 
ben a nemzeti paraszt pár tot kormán y- 
buktató akciójában részesítették.

wrrr*H

— Ezt is megmondom -Ez tiszta mate, 
maiika. Az álligjos magyar könyvet Rét 
tényező drágítja erőse-'i: a kockázat és 
a csekély példányszám. Ebben az eset­
ben a kockázat elmarad, mert hiszen 
csak annyi példányt nyomatok, aim- y 
nyiro megrendelő van. Azután pedig a 
szokott 2—3000 példányos Kiadások he­
lyett itt máris tizenkétezer példányról 
van szó és ez a szám még nyilván növe­
kedni fog. Ekkora számoknál filléres 
haszonnal is nyugodtan meg lehet elé­
gedni.

A leleplezés ezúttal nem sikerült. Most 
várom a kgközelobbi nadrágtartók irde- 
tést- Ha a kelen hegy úti vilfávaj e ilyen 
jól járok (apropos: m-etgrmdettem « 
75 lejes Mereskovszki j U, akkor megcsi­
nált gavallér vagyok.

Leleplezem őket, ha addig élei Brian
aai :

postás, rendőr szem tesz, daák. amit j 
akaJrsz —. gyanakodva, néznek rám és 
az egyik rám szól:

— Tessék a sor végére állani!
Jó, ezt már ráfizettem a-z „ingyenért4. j 
Egy teljes óráig tart, amíg az irodába | 

Az irodában udvariasan le- |

Fugmno, ded 
ufö*s/ak msj 
gya a ieitgvei] 
a iengyelorszaj 
jnegvitatása vi 
sh i japán del ej 

Luffané, d<M 
este rövid ki .j 
kópx kselöit, aij 
tmsu nyiiatkd 
lehetőségiéiről, 
mihelyt a jói 
elkészül a rév 
veszik * rajrfiJ 

A késő esti 
met sajtó re.-J 
sonló szeüeinh 

A londoni la 
Bzcrini január 
megkezdik a j 
Bét s úgy anal 
a rajnai kiürJ 
lések-

Luyanó, ded 
ni szí erek távoJ 
zös éríekezlctij 
megszövegezik 
ereUMénveit 

Chamberlanj 
és a francia d 
Jak el Lugaiiu] 
riut néhány j 
üdülésen. ír- 
kedvező maraj 

A népssovej 
kösgyuies egy 
íos, a Párisbj

bekerülök.
ültetnek. (Gyanús.) Megmutatják azt a i 
bizonyos ingyenkönyvet. Háj; bekötve 
nincs, a papírja éppenséggel nem-«finőm, ; 
de Istenem — ajándékosikónak nem szók j 
iák a fogát nézni. Egyelőre nem értem, j 
nol itt a ravaszság. Az a fiatal hölgy, I 
oki a könyvet mutatta, egyszerre csak j 
nyájasan kezd mosolyogni s hirtelen mez 
dulóítal «lém rak egy disz es külsejű, 
aranyozott kötésű könyvet, kinyitja, nagy 
szerű fehér papirosét látok ... Az ára, 
azt mondja, 75 lei. Megkapom le-i*nésze- 
tesen az ingyenpeldányt is, dehái olyan 
intelligens embernek, olyan könyv barát­
nak, amilyennek engem néz, mégis csak 
ezt a példányt ajánlja inkább.

Kezdtem míagamat kellemetlenül érez­
ni Én akartam leleplezni ezeket a derék 
embereket s a végén magam kerülök 
gyanúba, hogy ajjas nyerészkedési vágy­
ból megfosztom őket egy olyan könyvtől, 
smelyre csakugyan rá kell fizetniük.

Zavaromban gondolkodási időt kérek, 
távozom, hogy a friss levegőn kiszcjilőztos 
sem i fejemet

A szomszéd utcában egy könyvkötőmü 
helyt pillantok meg. Ej, ha már ennyire 
vagyunk, bemegyek oda is, kinézek egy 
szép vászonkötést, amelyre a munkásnő 
éppen most rakosgatja gondosan az 
aranylemezeket és megkérdem, mennyit 
kér qgy ilyen kötésért?

— 68 lei az ára egy ilyen kötésnek — 
mondja a könyvkötő.

Hm. Hát kkor szerzői jogdiijra, fordí­
tásira, szedésre, / nyomásra, papirosra,

OOOOOOOOOOOG OGOIOfOOOOS OOOOOOOO 0
w I II • IBI J •• • v ■ p «mi i I 0Hölgyeim! Uraim! Ne törjék fejüket!
O Legsie&b ! Legjobb! Legolcsóbb! j

Karácsonyi ajándékot!

dal. Reg. Ferdinand Mo. 3
szerezheti be.

“ Mrdnydrefti
ä la selyem puplin elejüing .
4JP la selyemzokni.......................
Q la selyemsál.............................

aw la selyemnyakkendö . , .
la gyapjukaiap.......................

Q E6ész selyem puplin ing- 
Q mérték után is 6 óra alatt 

Ulazóböröndök, necesicrek
Vidéki rendelések azonnal elküldve

Lei 235

oopoaoooooocQOQQQPPOQflQQQQPPOflo

URANIA MOZGO Ma utoljára
idegizgató kalandoriilm, 
mely Svájc legszebb \ idé 
kein foly k, főszerepben 

CRISTA TOROY (Harrv Liedtke felesége) és ALFRED ABEL.

Hétfőn, kedden és szerdán renoválás miatt zárra. 
Csütörtökön ünnepélyes megnyitó

Mit hozzon 
az angyal? 

Megmondja

t-ddli
korcsolya

Norvég és angol kötöttáruk

Schuster Emil Cluj

UNW vegyileg fest, tisztit, Cluf Str. MemoVidéki megbízásokat gyor 
san és pontosan szállítunk.
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/yítf. december 16.

Visszaesés állott be az 
aigei király állapotában

London, december 15. A műtét okozta 
jfimoriilbég folytán visszaesés állott be a 
j[irály állapotában, de azért meg van a 
remény, hogy a fertőzés lokalizálása 
(Vmc-H-ti jellegűvé teszi a visszaesést.

: f.mion. december 15 .A Aj ck közlése 
szerint &' király állapotában nem állott 
be lényeges változás. Udvari körökben 
még fennáll az aggodalom a király éle­
téért, mert a fertőzés továbbterjedésének 
m ggátlása csak részben sikerült. Teg- 
nap a megtartott orvosi konzílium után 
|i ioM jelentés kevésbé kedvező. Esze- 
i :í ../ uralkodó a tegnapi napot nyugta- 
i.uüii töltötte. Érvelése normális ugyan, 
de közerzése kevésbé jó, mint tegnap­
előtt

, rA'^p. december tő- iSewyorki jelen­
íts szentit György herceg, az uralkodó 
pár legkisebb fia az Urbán hadihajó fe­
délzetei megérkezett a nexvyorki kikötő­
be. A hadihajó érkezésekor huszonegy 
ágytilövóst adott le. Fogadtatására meg­
jelelt a washingtoni Migtol nagykövet es 
az amerikai kormány képviselője. A her­
ceg Wanderbilt Gorneliushoz hajtatott, 
miközben a fotóriporterek számos felvé­
teli. ki Szilvitek róla. Wanderbilt villás* 
regedije után zv herceg a Berengma 
feddzeterc nw

UJ KELET

kormány megsemmisítő fölényét ered­
ményezték a szenátarválasztások is

A székely megyék kivételével a kormánylista előreláthatólag 
valamennyi megyében maradék nélkül bekerül a szenátusba

:^lcUreS^-nukaresí, december 15- Az 
1 Kflet tudósítójától.) A szenátusi vá­

lasztások mindenütt a legteljesebb rend- 
ien folynak. Az eredmények valószínű­

leg csak az éjszaka folyamán válnak is­
meretesekké. Általános meggyőződés sze­
rint ma — a 3 székely megvét kivéve — 
mindenütt a kormánypárt jelöltjei lesz­
nek megválasztva. A mai napon 113 sze- 
íi.itort választottak, mig hétfőn ^ megyei 
es községi tanácsosok választják meg 
szenátusi képviseletüket 71 szenátort. 
Szerdán a mezőgazdasági és iparkama­
rák, valamint az egyetemek választása 
fejezi bo a választások sorát-

A bukaresti egyetemen Balacescu or­
voskari dékán az egyik jelölt, akit 
Anghelescu volt közoktatásügyi minisz­
ter támogat, a hivatalos liberális jelölt. 
Pangratti rotorra! szemben.

l apzártáig a következő eredmények 
futottak he szerkesztőségükbe:

^ ^ m Kolozsvár. Ipartestület: Nemzeti pa-
d. ahol indulás előtt^tele- I raszpart 1012- A\erescu 31. liberális 48,

megsemmisítve 42
Petőfi ucca: Nemzeti parasztpárt 269, 

A veresen 19. liberális 27, megsemmi­
sítve 9

Gheorghe Baritiu líceum: nemzetip. 
1051, Averescu 46, liberális 32- Megsem­
misítve 19

Kolozsmeauében aa öss.zszavazatok a

fortbcszé Ige test foh látott Londonnal, a 
királynéval. A királyné közölte a her- ! 
veggel a legutóbb kiadott orvosi jelentest j 
atij 1 állapotáról.

Briiii bízik a raj- 
■ai kiürítésben

következőképen oszlanak mezí.JNemzetip. 
18.884, Áverésen 418. liberális 307.

TorcUmi£<jye. Nemzetiparasztpárt 8692, 
Averescu 175, liberális 307, magyar párt 
2515-

KiskiU, iillömeoiie: Nemzeti Iparaszt- 
párt 13169, liberális 635. A magyar párt 
KisküküHőben tudvalevőleg visszavonta 
jelöléseit.

Kolozsme gyében: Apahida: nemzeti 
parasztpárt 1175, Averescu 3, liberális 
21. Almás nemzetin. 1175. Averescu 19 
liberális 9- Kolozs nemzetin. 887/ Ave­
rescu 28, liberális 19. Bánnffvlmriyad: 
nemzetip. 1445, 44 Averescánus és 36
liberális szavazat.

A többi kerületekben hasonló eredmé­
nyekkel végződött a szenátornálasztás és 
így a nemzeti pa.raszbpárt teljes kplozs- 
niegyei listái a szenátusba kerül. Az or­
szág egész területén, kivéve természete­
sen a székely megyéket, ahol a magyar 
párt abszolút többsége bizonyosra ve­
hető, hasonló eredményekkel - zártájc a 
s zené tor x á 1 aszta soka t, melv igy szintén 
a kormány megsemmistő lölényéA'Cl vég­
ződött.

Aradi eredmények: I. kerület: liberális 
109, nemzetip. 760. Averescu 118.
If kér.: liberális 140, nemzetip. 419, 
Averescu 79-

[II. kér-: liberális 132, nemzetip. 97, 
Averse« 116.

IV. kér.: übcrális 44. nemzetip. 742,
V- kér.: liberális 27, nemzetip. 504, 

A versen 24.
Maramarosmegyében a kormány is­

mét abszolút többséget kapott. Itt az 
Av ressu part nem jelölt s igy a harc 
a nemznti parasztpárt és a liberálisok 
között folyt, a kormány megsemmisítő 
győzelme mellett. A nemzeti paraszt­
párt a megyében 8032, a liberálisok 
pedig minoössze 256 szavazatot kaptak. 
Máramarosszigeten az eredmények ha­
sonló arányban oszlanak meg, a nem­
zeti parasztpárt 3442 szavazatával szem­
ben a liberálisok 165 szavazatot nyer­
tek el. Az egész megyében imponáló 
módon nyilvánult meg a zsidóság íegy- 
verhüsége, mert a zsidó tömegek fel­
vonulása nagyban hozzájárultak a leer­

s' mányiista sikeréhez
A hétfőn kezdődő községi tanácsosi 

pzenátorválasztáso kés az érdekképvise­
letok szenátorválasztásain a helyzet már 
nem ilyen tiszta, miután számos község­
ben liberális képviselőtestület van, ame- 
heknek szavazatai, t -lönősen a régi ki- 

1 a"ivmagban ko.'.nx cn tOui> überaus sze 
nádorságot is eredményezhetnek.

Lugano, dacéin tar 15. A népizöv: t.-vgi 
kft»s/ak ma* záróülésének egyeli..
|>a é lengyel-szítléziai mimet í^k. 
k lengyelországi kisebbségük helyt z, • ... 
in cg vitatás volt, mélyet a tanács Ada­
gi1 i japán delegátus előadásában tárgyalt. 

Lngané, dei.viin.tier 15. Brimd tegnap 
rövid ktaaLgatáson fogadta 1 sajtó 

köp\ :sejóit, akik előtt ren ‘kívül opti­
mist* nyilatkozatot tett a rajnai kiüriés 
let letevése irői. brund kuejen tette, hogy 
mi/jfíyt a jóvátétel 1 saakfrrtői bizottság 
e/kfizül a revízióval!, azonnal kezdetüket 
veszik * raj«!iai kiüriténi fángyötlások.

A késő esti ó rak bűn Streseimurm a né­
niét sajtó re.-vzere tett nyilatkozatot ha­
sonló szettemben.

A joiidoiH lapok tudósítóinak közlése 
szerint vaziuár tizenötödikén Parish am 
megkezdik a szakértői biznttiság ülesezé' 
séf - ugyanakkor kezdődnek Berlinben 
a rajnai kiürítésre vonatkozó megbeszé­
lések-

Luyanó, december 15. A külügymi­
niszterek távozása előtt még lesz qgy kö­
zös értekezletük, amelyen a sajtó részére 
ír a - zó . egezik a luganói megbeszélések
frvi'.ieiwit

Chamberlain esetleg már ma, Briand 
ás a francia delegáció holnap este hagy­
jak el Luganút, urg Stnesoma<nn hír sze­
rűit néhány napiig Luyanóban marád 
ü:•!I cn. ín az időjárás továbbra *s 
kedved marad.

A népszövetségi filmet a szeptemberi 
kózgyuio egyes jel o: léiéiről Dezső A ta­
lus, a Parisban elő magyar grafikus 
e/ -tusózta. Megrögzitették filmre azt a 
„g<u*(i,.-ti-partyt“ is, amelyet Hevesi Pál 
tíurcsz'vri'vzidtns remieze tt a tanács 
ti.Ji nak tiszteletére, Genf ben a népszö- 
Vr<Hi szí j Ám béri közgyűlés alkalmából 

‘■uyanó, deceniber 15- Briand és Ciiain 
Fridin tegnap megtekintették a népszö- 

szeptemberi ülésszakról készített 
filmet, amelyet egyik párisi film válla­
it megbízásából állítottak össze. A fii- 
met mfa a tanácstagok<iak be fogják mu- 
Wtni .

V v V V V * ♦ ♦ ♦> ♦ ♦> ► *%»% *% íi» » ♦ ♦ » .3 f ♦% ♦*« «'♦ ♦; ♦ ♦%

X

napig
érvényes 
előfizetési 
felhívás
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munkáinak 14 kötetes diszk!adására
Kiállítása bék®eiIvó. Kábáié @szlétiicmok (sssikitiiian fordítása 

A nagy irö java tntutltált
Leonardo da Vinci 
Nagy Péter 
Júliáitus Aposfata 
Örök utlíáraalnk
Vele vagy ellene 
Napoleon stb. stb.

Azonnali beküldés esetén érvényes.

I DANTE KÖNYVKIADÓNAK
BUDAPEST, VI. Ő-ucca 27.

♦>

350 oldalas könyv, aranyozott
vászonkötésben:

„kát gy<f
száll itt*

J.iflöi
fest, tisztit bbsbI és Ml

Fehér
Str. Meraorandului (Unld-u.) 21

Megrendelem a 14 kötetes MERESKO\rSZK!J dísz- 
kiadást 1050 Lei-ért.

Havonként 2 kötet vesz.k át oradeai megbízottjuknál 
«7 mé.vcsen 150 Let lefizetése ellenében.

Utánvéttel kérem 30 Lei portó és utánvétköltséggel.
(A nem kívánt egyik szöveg törlendő.)

Név és foglalkozás : „—....... ................................................

Cím:.......... ...................................................................................... *........ 75 Lei
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„Forgács Annának az életben nein
volt egy őszinte szava és gesztusa

Szenzációs érdekesség« tanúvallomások az Erdélyi-per "wi tárgyalásán

Vasárnap,

Qpárisi germamfréé
ILLATSZERGYÁD

AJÁNLJA T VEVŐINEK LEGÚJABB

Bnd-ipest. december 15. A Schadl-ta- 
nács ma folytatta Erdélyi Béla bűn peré­
nek tárgyalását. Stefániái Richard mér­
nök. műszaki igazgató volt a mai tár­
gyalás első tanúja, aki 1927-ben Mi.ll- 
stattbe.n nyaralt s egy szállodában lakott 
Erdélyiekkel.

A mérnök elmondotta, hogy látta ami­
kor Forgács Annát az autóval Erdélyi 
és egy idősebb hölgy a lezuhanás után 
a szállodába hozta. Forgács Anna alélftan 
hevert az autóban, eszméletén kívül volt. 
Forgács Anna halála napján a mérnök 
látta Erdélyit a hallban beszélgetni, ké­
sőbb találkozott \e!e a fürdőben s Erdély i 
egyáltalán nem látszott le vertnek- Dél­
után felkettő tájban látta Gáldit is, aki 
igen izgatott volt. Stefániái Richard be­
szélt a szállodai szobalánnyal is, aki el­
mondotta neki a Forgács Anna halálát 
megelőző napok és a halál naaján általa 
észlelteket. A szobalány látta Forgács 
Anna lezuhanás közben szerzett Sebeit is. 
A halál napján a szobalány előadása 
szerint Erdélyi táblát tett ki szobája aj­
tajára, hogy felesége alszik, ne zavarják. 

A szobalány a már ismerteteti hor­
gast jelenet titán megbotránkozással 
hallotta, bogii Erdélyi halállal vívódó 
felesépét figyelemre sem méltatva, a 
szekrény és &zaba-ajtókat távozásakor 

erősen becsapta.
Tanú másnap is látta Erdélyit, aki Gál­
áival együtt a plébánossal beszélt s köz­
ben olyan nyugodt magatartást árult el, 
mintha nem is temetést, hanem keresz­
telőt beszélne meg-

Stefániái Richárd a boncolás után be­
szélt egy előtte név szerint nem ismert 
fiatal bécsi mentőorvossal a boncolásról. 
Az orvos kijelentette, hogy a boncolás a 
holttest nyakán fojtogatási foltokat állar 
pitott meg és ezenkívül bordatörést is.

Gál Jenő védő a biztosításra tesz fel a 
tanúhoz kérdéseket, majd Lenszki Károly 
jelentéktelen ^ állomása következik.

KI ár Zoltánná, orvos felesége a követ­
kező tanú. Elmondja többek közt a má­
jusi mérgezési esetet, amikor férje után 
telefonált Forgács Anna azzal, hogy 
azonnal menjen hozzá, mert nagyon 
rosszul van. Férjét hazaérkezése után 
értesítette az üzenetről,

aki azt a kijelentést tette, hoau bizo­
nyára nem komoly az eset és For­

gács Anna hisitéríka- Forgács Anna - ahányszor tudomására juMt valamely 
tényleg a prüíUélctben is exaltált volt. « helytelcnsege. megmondta őszintén a vc- 

Résőbb az ura mégis elment kezelni, de 
visszatértekor azt jelentette ki, hogy ko­
molytalan volt a dolog, mint ahogy előre 
látható volt.

Kiár Dezső reklám váltakozó áll most 
a bíróság elé s elmondja Erdélyinek 
Braun Ferenccel lefolyt pátija ja előz­
ményeit. Erdélyi szerinte vásott kölyök 
volt, akit nem lehetett megfékezni, vi­
szont Forgács Anna folyton kerülgette 
Erdélyit- A házasságukat nem tartotta 
komolynak Erdélyi éretlensége és amiatt 
hogy Forgács Anitának viszont az élet­
béli nem volt egy őszinte gesztusa és 
szava sem. Tanú azt vallja, hogy Forgács 
Anna saját kijelentése szerint a buda­
pesti mérgezéssel meg akarta ijeszteni 
a „fiatal urát“.

Temesváry ügyész kérdést intéz a ta­
núhoz aziránt hogy nem volt-e neki el­
lenszenves Forgács Anna, mire Kiár 
Bezős kijelenti, hogy ellenszenvvel nem 
viseltetett iránta, de mindannyiszor,

leményét. Megmondta azonban Nemcsak 
Forgács Annának, hanem Erdélyinek is. 
Erdélyi hosszabb ideig halogatta egy 
nála felvett kölcsönnek visszaadását s 
akkor figyelmeztette is Erdélyit e sza­
vakkal: „Fiam, az ilyen dolgok a Markó' 
uccába vezetnek.“

Magaziner Elemér, Keleti László, Li­
geti Ármin dr. vallomásai után Hibái a 
Antóniát, a Grünwald szanatóriumban 
alkalmazott ápolónőt hallgatta ki a bi' 
róság. Tanú elmondottá, hogy másfél 
napig Forgács Anna ^ rendkívül súlyos 
állapotban volt a mérgezési esetkor a 
szanatóriumban, de eszméletre tértékor 
azt a kijelentést tette. 

hogy semmi nem vett be öngyilkos­
sági szándékból, hatte ni „a Béluci 

adott be valami vacakot-“ _
Már nem emlékszik határozottan, hogy 
hány „vacakéról beszélt Forgács Anna, 
de úgy rémlik nektamintha két-háromról 
tett volna említést. A szanatóriumi ke-
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ä Hoteléi SetEpgÉlyző Pénztár kórházat 
készül építeni Kolozsváriin

Dr. Galan főorvos érdekes nyilatkozata a bet® gsegélyző
pénztár problémáiról

(Cluj Kolozsvár, dec. 15. Az Uj Keict 
tudósitójátóU. A nenizeti-parasztpárti 
kormány uj főorvost nevezett ki a ko­
lozsvári betegsegélyző pénztár élére, 
Dr. Gatan Pa ve] személyében, akitől, 
mint elsőrangú szakembertől, igen sokat 
vár ez az eddig nagyon mostohán ke­
zelt intézmény- Munkatársunknak ma 
alkalma volt hosszabb beszélgetési foly 
tatai az uj főorvossal, aki igen érdekes 
részleteket mondott el programjáról- 

Dr. Gatan, az uj főorvos, mindenek­
előtt előrebocsátotta, hogy a kolozsvári 
betegsegélyző pénztár igen fontos híva. 
tást tölt be az egész erdélyi munkásság 
szociális éetében. Nem csupán a ko-
ioszvári munkásság, de egész Erdély

ifi
A berlini nemzetközi Rádió-Világ kiállítás E 
összes újdonságai kaphatók. Kérje saját érdekében “ 

a most megjelent terjedelmes árjegyzékünket.
A most megnyílt

RÍDIÖ-Szalonunhban
díjtalan bemutatás. Saját modernül felszerelt

Rádió-Szanatórium

ELECTRICA
Cluj, Plata Uniti! No. 28.

Eladás negjbM 1$ kicsinyben! Eladás nagyban ás kicsinyben!

munkássága Kolozsváron koncentráló­
dik s épen ezért a betegsegélyző pénz­
tár intézményeinek kibővítése a mun­
kaügyi minisztériumnak is már régi ter­
ve.

Mindenekelőtt egy kórháznak a be 
tegsegélyző pénztár mellé való felépitée 
vált szsükségessé- A pénztár tagjaim! 
jelenleg igen gyakran történik meg, 
hogy adok esetben nem kapnak helyet 
egyetlen kórházban sem és igy kényte­
lenek a lakásukon kezeltetni magukat- 
Ilyen esetekben a betegek a kezelteté­
sen kívül napi hatvan lej segélyben ré­
szesülnek. Amíg az uj kórház nem épül 
fel, a betegsegélyző többnyire a klini­
kákra, vagy az ortopéd-kórházba utalja 
betegeit, akiknek kezeltetéséért és el­
látásáért napi negyven lejt fizet Ezen­
kívül a beteg családja — amennyi­
ben családientartóról van szó — har­
minc lej segélyben részesül.

A betegegélyző az Apáca-uccában, 
az Erzsébet-fürdő mögött három és fél­
millió lejért megvásárolt telkén előre­
láthatólag már jövőre kezdi meg az 
építkezést.

Dgy tervezik, hogy a kórház több 
pavillonbói álljon és az összes gyógy- 
osztályokat magában foglalja. A kór­
házat németországi egészségügyi intéz­
mények mintájára fogják felépíteni s 
annak befogadóképessége körülbelül 
kétszázötven betegre fog kiterjedni.

A kórházon kívül a pénztár egy tü­
dőszanatórium felépítését is tervbe­
vette. Galan főorvos szerint a munká­
soknak 35—40 százaléka szenved vagy 
súlyos tüdőbajban, vagy tüdöcsucshu- 

I rútban, amelynek elhanyagolása a leg- 
I kataszttrófálisabb következményekéi j 
I vonhatja maga után- Ezért van tehát | 

szükség egy szanatóriumra,, »hol azon­
nal kezelés alá lehet venni a tüdőcsucs- 
hurutos betegeket s elejét lehet venni » 
súlyosabb következményeknek.

— A múltban igen gyakran merültek 
fel panaszok a betegségsegélyző pénz­
tár ellen — jegyeztük meg.

— Ezek a panaszok — mondotta Qa_

KÜLÖIUEGESSÉGÉT 
mt-lDE NŐTT KAPHATÓI,

I zelés ide.ta alatt a főorvosi rendelet íoh- 
tán sem a Tokosok, sem Errléivi Béla 
nem hozhattak he sem élelmiszert, se« 
cukorkát, vagy csokoládét a*szanató­
riumba. A tanút vallomásiua meg- 
eskették.

lan főorvos — többnyire a ni unkátok 
érzékenységéből fakadtak. A konzultá­
cióktól fáradt orvosok nem beszélhet­
nek mindig a legudvariasabb hangon a 
páciensekkel, akik iélreniagyarázzák az 
orvos szavait Amikor átvettem »pénz­
tár vezetését, ezt tartottam sT-»m előtt 
és felkértem az orvos urakat, bogy a 
lehető legudvariasabban bánjanak még 
a szimulánsokkal is — mert ilyenek i$ 
vannak szép számban — és utasítsák 
őket vagy hozzám, vagy pedig a mun- 
kásszerv&ze-tek bizalmifcrfiai elé esetle­
ges panaszukkal- Igen sok panasz azok­
nak részéről hangzik el. akik «zt $6- 
rejmezik, hogy nem részesítették nya­
ralási segélyben- Ezkapcsolatban 
csupán annyit kell megjegyeznem — 
mondotta a főorvos — hogy bár min­
den intenciónk odairányuh hogv a jövő 
nyáron mmél több beteg munkást ré­
szesítsünk nyaraltat ási segélyben — 
mégis elsősorban azt kell szem előtt 
tartanunk, hogy összesen legfeljebb 
kétszáz munkás és mtrakásnő jöhet szá 
mitásba és ezeket viszont azok közti 
választjuk ki, akik az egész év folya­
mán kezeltetésre jártak s igy' alaposan 
meggyőződhettünk arról, hogy a nya­
ralásra valóban szükségük van.

— Panaszok merültek fel ecotleg a 
pénztár gyógyszertára ellen is, — W' 
tatta dr. Galan — mert egy-egy recept­
re túlsókat kellett várni. Az utóbbi idő­
be azonban az összes panaszokra okot 
nyujható anomáliákat kiküszöböltük- A 
gyógyszertár ma már 3—400 receptet 
készít el naponta s a legkifogástaáanab- 
bul teljesíti kötelességét-

Megkezdődött a nagy 
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(ßiiCuresii-Huharest, december 15. Az 
Vj Kelet tud.) A központi választási bi- 

elkészítette a választások végle­
ges mértfljgjet- Az összes eredmények öszr 
s.mxáiése után a választások képe a kö­
vetkezőképen fest: 
f) xszesen í esza v áz ott 

Megsemmisítettek 
Ki venyes szavazat 
Neavzdii puraaztpárt 
Liberálisok
Ave.rescu-.lorga 
Dr. Lupn 
(.űzi
Dolgozik blokkja
Magyar 1 ‘art
Külön! özö dissaidenSek

2810041 
53321 

2785803 
2208318 

185514 
71 *854 
711 ki 
32258 
38343 

171017 
80S5

«7.76 % 
06 53 % 
02 40 % 
02 51 % 
01.15 % 
01.25 % 
06.00 %

A lei iehbi listában a magyar párt sza- 
vt:at;nbui levonásba kerülnek azok a sza 
váz. tok. amelyeket a székely vármegyék 
ben ért el

A választások alkalmából érdekes sta­
tisztává t készített el i Dimineata. Esze- 
r*nt 1026-ban 2,622-565-en. 1927-bon
2,782.779-en vs 1028-ben 2,840 041 szavaz- 

' k be. 1026-ban az averescanus-kor- 
»iuj.iv a nemetekkel, a magyarokkal s a 
bukovinai zsidókkal együttlialadvn 
í.366.160 szavazatot kapott. 1927-ben a li­
berálisok 1,704.435 szavazatot kaptak. 
1928-ban a nemzeti parasztpánt a szocia-

l^kka!, « nemetekkel, valamint « er- 
l™kov™i nemzeti zsidókkal 

saavtoatot kap- 
ak. Érdekes figyvlemmlel kísérni a libe 
al s kormány és ellenzéki szavazataik 

1926-ban 192.399 és 19284,™ 185.514
m->7 a,fatot kapuul^ fa libará/lisok, mid 
i.»~/-ben a kormányovi 1 millió és 700 
\71' t Ls mogha'ladifia a szavazók száma' 
Az averescanusok 1927-ben 53.371, 1928- 
in orgá\ al együtt 70.898 szavazatot 

menták. A jorgiáik 1927-ben 28.157 szava 
Ztuot kaPtak. 1926-ban a vtomaeti pa- 
rasztpártbil, 1928-ban pedig az averesca- 
misnkkal haladtak karöltve. A nemzeti 
parasztpart 1926-ba,n Jorgávai és Lupa 

egyutt 727--Ö2 szavazatot kaptak. I 
1~,"ben -forga és I-upu nélkül 610.149-et I

Károlyi Mihály 
zelmét látja

OitcuresfJ Bukaresb december 15. Az

Grand-Hotel
BUCURESTi

A szocialisták :'192€Hro 40.094, 1927- 
beu 50.059 szava zaiot, kaptuk.

A kommunisták 1926-ban 39.203,
1927-ben 35.505 és 1928-tw, 38.343 szava­
zatot kaptak.

Nem érdektelen figyelemmel k’séivii a 
kuzisták fokozatos vissaahanyaHásal is.
1 í)^6~an (io'2lt hathatós támogatásával 
1 <,4.778 szavazatot és tíz mandátumot 
kaptak az ainiitstzerniták 1927-ben 2 tá­
borba szakadva vetítek részt a választá­
sokon.: a Ch‘ sa-csopor t 52.431, a Codrc- 
a/>w-csoport 10761 szavazatot kapott és 
eS'vik sem jutott mamkubumlioz. Ebben I 
óz ót ben ogy ü (ti laitad t a két antiszemita •' 
csoport, összesen 32.266 szavazatot kap- '
ta* w egyetlenegy mandátum sem jutott ! 
számukra. ' j

hasznos-praktikus

melyet legolcsóbban beszerezheta

Rózsa M.
Royal drogériájában, Cluj, Főtér 26.

Nézze meg a kirakatomat!!

az európai demokrácia győ- 
Maniu kormányrajutásában

in ízelni t «■■ ..... ~ * Wl 1V’" I sagos agrárr.efüVín incgvrnlósitása után^1nW,..!U^S,‘1^0'-Az. AdevPr'" m.ai i fejlődésnek indul, nemcsak a “ját de

I a szomszédos országoknak politikai ar-számában egy rendkívül érdekes cik­
ket közöl A cikk szerkője gróf Károlyi 
iMi.'iály, «ki a Mania kormány címmel 
,rf cikket speciálisan a bukaresti lap 
számára, a Romániában történt rezsim 
változásról. Károlyi Mihály cikke az 
Adeverul párisi tudósítója utján került 
a lapba.

— A romániai politikai változás fon­
tossága, - írja cikkében Károlyi Mi­
hály. — túlhaladja ennek az országnak 
határait Annak a rendszernek az ösz-

culaíát is megváltoztathatja. Ezért je 
lent Maniu kormányra jövetele oly
I6ndkivüli fontosságot nemcsak Ro­
mánia. de mindazon országok számára, 

j iiliol az agrárkérdés a polifikai és tár­
sadalmi harcok tengelyében van.

A társadalmi fejlődés politikája az 
egyetlen lehetséges ut a Közép és K«- 
lefuerópa pacifikáláshoz. A földosztás 
az első etapja em,ek az útnak. A sza­
badság politikáját folytatva befelé és

A legmodernebb kényelemmel feiste 
reive. Fürdőszobák, gőzfűtés, lift, tel . 
fonok, rád,ószalon, olvasóterem e-

fodrászmühely. Bár-Buffet.

BßndMI leszállított szobaárai!!

szeomlása, amely Romániából ,a rcak- ! békepolitikát kifelé a budgetnek jdem 
ciónak a monopóliumát csinálta, egész | tékeny rész« felszabadul a sziguranca, 
Közép és KeKteurópában visszhangra j rendőrség és csendőrség tehermenfesi'
fog találni- Kifejti ezután Károlyi, hogy 
reméli, hogy a nemzeti ptajasztpárt ra­
dikális agrár-programot fog megvaiió- 
sitani. annál is inkább. mert úgy Romá­
niában, mint Magyarországon az agrár 
reform csupán egy szociális probléma,

lésével, amely összegek viszont az ag- 
rárreform szolgálatába állrthatóik.

— I1a a széles néptömegek támogatni 
fogják a Maniu kormányt programjá­
nak megvalósításában, úgy jelentős lé­
pést tettünk Európa pacifikálása felé.

de egyetlen lehetséges alapépítménye : Nem szabad elfelejtenünk, hogy a béke 
aiz igazi demokráciának Egy olyam erő j 
teljes paraszti osztály, amely egy igaz­

sorsa a népekre és nem a minisztériu­
mi irodákra van bízva. Csak a demok­
ráciának egy uj atmoszférája fogja a 
békeszerződések hiányosságát pótol­
hatni .

Ezután az európai egységről beszél 
Károlyi. Kijelenti, hogy csak annak az 
államnak Rsz a jövőben Európában lét- 
jogosultsága, amely kizárja politikájá­
ból a sovinizmust.
-- Ezelőtt tíz évvei, — fejezi be cik­

kéi Károlyi — Magyarországból egy 
olyan országot akartunk csinálni, 
amcly indulási pontként szolgáljon Kö­
zép és Koleteurópának egy jobb jöven­
dője felé. A magyar tömegek forradal­
mát azonban az imperiálismus letörte. 
Kívánom, hogy a román kormány va­
lósítsa meg mindazt, ami a magyar for­
radalomnak nem sikerült Fenntartás 
nélkül és őszintén örülni fogok, bár e 
fejlődésnek a kezdetét Magyarorszá­
gon szerettem volna látni.
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Comsa Ionéi fp. szenátorsága mellett foglalt 
. állást az erdélyi hepeshidelem zöme
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Blhimiilatorigit otthon minién ve- 
szfly nélhfil töllhei PHILIPS izzó- 

hithüdos-egíenifányitóiai.
450 típus 3 cella 1.3 Amp áramerőség
327 , 6 » 1.3 „

1001 „ 60 „ 60 mA.
10J9 w a 327 éc 100i kombinációja
1017 „ állandó töltő 3 ce la kb. 200 mA

Különleges egyenirányítók, oxydizzokatbólós- 
egyenlrányitók minden célra szállíthatók.
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(Cluj-Kolozsi>ári december 15. Az U) 
Kc r! tud.) Derc-miber 19-ikAn. szerdán 
fognak lezajíc-'ü u sk dekám arák szenátor- 
válasatásai, amelyek iránt ezidén szokat 
latiul nagy érdeklődés nyilvánul meg. A 
kolozsvári körzetben különösen « keres­
kedelmi szenátorság körül folyik erő­
teljes igtiáoió a kandidált jelöltek érde­
keben .Legnagyobb esélyei a kormány 

hivatalos jelöltjeinek, dr. Comsa Jonel- 
a kolozsvári Banca Centrala vezér- 

ígazg utójának van, aki a kereskedelem 
legszélesetokörü szabadságénak helyre- 
állításéit tűzte ki programjául. Comsa 

vezér igazgatót, aka a Zsidó Választási 
BlC'kkmk is jelöltje, választási kőrútján 
mindenütt a legnagyobb lelkesedéssel 
fogadták a kereskedők, mert benne lát­
ják a kereskedelem súlyos sérelmei radi­
kális orvoslásának legbiztosabb garanciá 
jál.

Különösen lelkes fogadtatásban volt 
része Comsa June! vezér i gazgatón a k
Szatmáron. ahol íi agy szabású beszédben 
fejtette ki gazdasági programját, amely­
nek megvalósításáéit a parlam/entbeu 
küzdeni fog. Elvben a programiban az 
uzsoratörvény eliíörlésé-n, az adóterhek 
méltányos enyliitésén. a behozatali vá­
mok beszállitásán, az olcsó kereskedel­
mi hitel megszervezéséi], vámszabadéik 
tárak létesítésén kívül minden más 
olyan kérdés beime vson, amely.-iek sür­
gős megoldásától függ az ország, de kü­
lönösen a csatolt területek kereskedelmé­
nek tilpr&állása .Comsa Jóméi, aki egy 
nagy pénzántézert elén áll, a legteljesebb í 
mértékben ismeri á kjezieskedelem bajait S

és szükségleteit, annak a kereskedelem­
nek. amellyel napról-napn a legben­
sőbb üzletbaráti kapcsolatban áll és ez az 
ami az összes jelöltek közül legalkilma- 
sabbá teszi arra, hogy a kereskedelem 

1 vitális érdekeinek hivatalos védelmezője 
és szószólója legyen a' szénátusbm.

Az erdélyi kereskedők régóta ismerik 
dr Comsa Jonel kiváló képességeit 
energikus cselekvőképességét, szinte le­
gendás puritánságát, amely egyenesem 
arra predesztinálja, hogy a szenátusban 
minden tudását és szinte korlátlan mun­

kaképességét a kereskedelem helyzeté­
nek megjavítása és a kereskedelmet 
sújtó igazságtalan rendelkczésk meg­
szüntetésének szolgálatába állítsa. Az a 
százszázalékos bizalom, amellyel a keres 
kedelem leghiva tóttá bb reprezentánsai 
fogadták minlonütt a kereskedő társa da­
lom igazi jelöltjét, arra enged következ­
tetni, hogy a szerdai választásokból dr. 
Comsa Jonel feltétlenül győztesen fog ki­
kerülni.

Pékék!
Száraz tüziléc

' érkezett.

Fischer-fatelep
Gyufagyár-ucca 15. Telefon 1300. szám.
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Évi tizenötmillió lep Kénytelen felemelni
Költségvetését Holozsvót1 városa

in kelet Vasárnap, ms. decemher >6

(Cluj Kolozsvár, december 15. Az Uj 
KeK't tudósítójától.) A tegnapi nap folya 
mán a belügyminisztériumtól leirat ér­
kezett Kolozsvár vai'osi tanácsához, 
melyben a belügyminiszter arról érte­
sítette a tanácsot, hogy megszünteti a 
rendőrség állami jellegét és a jövőben 
a polgármester lesz a feje. A váratla­
nul jött kormányintézkedés nagy meg­
lepetést keltett, annál is inkább, mert a 
rendeletét nem előzte meg semmilyen 
átmeneti intézkedés-

Attól eltekintve, hogy a készülő köz- 
igazgatási törvény a városoknak telje­
sen vissza akarja adni azt a teljes auto­
nómiát. melyet néhány évvel ezelőtt 
élveztek, a rendőrség is csak hat év­
vel ezelőtti helyzetét fogja visszanyer­
ni- A rendőrséget a városok hatáskö­
réből való kivonása óta minden politi­
kai akcióra felhasználták és a rendőr- 
prefektusok igazi politikai exponensei 
lettek a kormányzó pártoknak. így tör 
ténhetett meg az, hogy a rendőrprefek- 
tusok, felsőbb parancsra hivatkozva, 
nem teljesítették a polgármesterek lei­
ratát még akkor sem. ha cze-k a leira­
tok a törvény értelmében voltak a ren- 
dörpreícktusokhoz intézve. Amikor 
1927. decemberében a diákzavargások 
idején a polgármester utasítani próbál­
ta a rendőrprefektust, hogy a szüksé­
ges karhatalmat bocsássa rendelkezé­
sére, a rendőrprefektus az utasítást 
nem volt hajlandó tudomásul v*uni és 
»rra hivatkozott, hogy csak közvetle­
nül a belügyminisztertől kapott rende- I 
letet hajlandó teljesíteni.

Ilyen esetek a belügyminisztert tegna 
pi intézkedése következtében a jövő­
ben már nem fordulhatnak elő, mert a 
rendőrség irányítása maguk a» városi 
tanácsosok, vagyis a város polgársá­
gának képviselői fogják ellátná.

A belügyminisztérium • intézkedése 
folytán ezzel szemben újabb terhek bá­
rdinak a városra, amennyiben a száz­
harmincöt főből álló rendőrlegénvséget 
és a rendőrségi hivatalnokokat a város 
nak kell fizetni, ami évi négy és fél mii 
hó kiadástöbbletet jelent a városnak.

A rendőrség rcorganizálásva] egyide­
jűleg a belügyminisztérium elrendelte 
a városnak azt is, hogy a jövő évi költ 
ségvetésében egymillió lejt irányozzon 
elő egy Bukarestben felállítandó köz- 
igazgatási egyetem építési költségeire. 
A belügyminisztérium, a jövő évben fel 
állítandó intézet építési költségeit 
egyébként az ország összes községei 
között osztja fel- A költségvetésben elő 
irányzott 19S millió lejnek öt és fői mii 
lió lejjel való felemelése igen nagy gon­
dot jelent a városi tanácsnak, annál is 
inkább, mert a költségvetésben elő­
irányzott bevételek nagyobb mérték­
ben való fel fokozása valósággal a Je. 
hetetlenséggej határos. Ehhez hozzájá­
rul még az is, hogy a tisztviselők fizc- 
iésemclése iránt i jogos követeléseit 
minden valószínűség szerint a kor­
mány is jóvá fogja hagyni, ami a tiszt­
viselők karácsonyi kétmillió lejt ki­
tevő renumeráoiójával és más pótlékok 
kai együtt körülbelül tízmillió lej kia­
dást jelent a városnak.

.COLUMBIA.
♦ gramophone Co. Ltd. London, hozza ♦

t az angol Ipar diadalát*
^ Az uj VIVA TONAL Gruphonola-t Modell 1929 $

♦ „PLANO REFLEX"?
J az egyetlen beszélőgép, mely tudományos alapon van szerkesztve. $

No. 112 a. f 
uj Modell $ 

1929. *

Csak az uj akustikus PLANO REFLEX karral ellátott COLUMBIA VIVA 
TONAL-ná! létezik az egyenes szögű hangvisszaverődés és jut a hangegyenes szögű hangvisszaverődés 

a maga természetességében érvényre.

Az örök forradalmak hazäja
Newvork, december 15. Hosszabb ideig 

utazgattam Mexikóban. Ha valaki az 
Egyesült Államok határától.. Mexikó 
Citybe akar utazni, vagx viszont», har­
minchat órát kell a vonaton tartózkod­
nia- Az t-tkezökocsiban nem ismerheti 
fel az ember a mexikói ételeket. Itt 
nagyjában ugyanazokat a konzervált éte­
leket lehet kapni, mint az Egyesült Álla­
mok étkezőkocsijában.

Viszont minden állomásnál indián nők 
jönnek a vonathoz _és külöböző nemzeti 
ételeket és italokat árulnak. Hatalmas 
agyagkorsókban árulják a szeszesitalo­
kat, a kávét, csokoládét.

A zwnus váncélkocsi

I érdeklődve megnézte a páncélvotiafot és 
nem árulta e], hogy egy kissé nyugtala- 

I nitotta: vájjon tUncsenek-e a közelben a 
kilenc felakasztott mexikói párthívei?

Másnap, mikor Saltihoból tovább utaz­
tam, kuriózumképen beültem a páncélos 
kocsiba. Minden állomáson ide sere glet­
tek az élelmiszerárusok, mert a katonák 
a legjobb fogyasztók. Különféle mexikói 
nemzeti ételeket, sok gyümölcsöt és 
nyers főzeléket ettek.

Különös nem*éti eledelek

I Columbia Sraphophone Co. Ltd.

^ Romániai vezérképviselet *

♦ O. M. Pogány Bucuresti.
<> -

a ^ »Columbia“ Graphophone Co. Ltd. London gyáriménvai- 
^ nak erdélyrészi főierakata:

I „COLUMBIA“ oiiii, Píata Dnlrli zs. szám.
I Engroa Telefon 45. Endetall 
I Eladás havi részletekre Is.

Neuevo Laredó és Saltillo között a 
szerelvényünkhöz kapcsolták azt a kü- 
lönkocsit, amelyben Morrov amerikai 
követ utazóit. Előtte való nap kilenc em­
bert végeztetett ki a mexikói kormány, 
mert az a g\anu merült fel ellenük, hogy 
diriamitot helyeztek el, hogy felrobbant­
sák az amerikai követeit-

Erre való tekintettel egy páncélkocsi 
is volt a szerelvényhez kapcsolva. Acél­
ból vannak a kocsinak falai s lövéseken 
át gépfegyverek kandikálnak ki belőle.

Monterreynél 20 percig állott a vonat. 
A kormány intézkedésére rezesbanda 
ünnepelte az amerikai követet. A követ

Egy másik állomáson egy pesóért hat 
kerek fadobozt vettem egy indián asz- 
szonytól, többször mondta, hogy „dulce“ 
es „mUy bueno.“ Kinyitottam a dobozo­
kat és megkóstoltam a tartalmukat. A 
tejnek és a cukornak volt ez a süni keve- 
rcke és azt hiszem, körülbelül ilyen ize 
lehet a gumminak olvasztott állapotban. 
A mexikóiak állandóan eszik. Ha nincs 
kanaluk, akkor egyszerűen belyuksztják 
a doboz fenekét és a szájukba csurgatják 
a kitűnő ételt. Én természetesen itt sem 
volton tisztában a használati utasítá­
sokkal ,s a folyékony édes gummival le­
öntettem a ruhámat.

Lehet még az egyes államcsőkön pör- 
í költ búzát, kiszáradt piszkos szilvát, kü- 
I Jönböző gyanús kaktuszgyümölcsöket,
• ahnát, ,.tortjllát‘‘, cukrozott krumplit,

........

Gyermekeknél,
kik huzamoe&bD Ideig tartózkodnak az 
Iskolában és poros játszótereken » haj 
ésíejbőr ápolása fokozottabb gon dosaá- 
got igényel, öntudatos azfllők ezért gyer­
mekeik fejbőrét hetenként néhányszor

HDr. Pralte-téie Blrtenwasserrs
dörzsölik be, miáltal a fejbőr tiszta és 

„korparoeatea lese, a baj elveszíti kelte- 
- «neuen szagát és a vlézketegaég eí-

malik. Megvédi a fejbőrt a ragályos 
bőrbetegségektől és a haj fejlődését 

c leeyegeeen elősegíti.
Cgfyeljtimk * Dr. Dralle »évre ! * Mlade»tttl ksshatél

«>r*i»»Misillinif>u,likiBÍifl»i»---------  - -~»wuftnwidmniHwuij

dinnyét, főtt rizst, paradicsomot, külö- 
i fenyötobozszerü gyümölcsöt kapni.

Érdekes, hogy még a másodosztályú 
utasok is inkább ezeket veszik, mint­
sem hogy bemenjenek az étkezőkocsiba.

h eliemetlen sorsjegyügynö- 
kök és kedves koldusok

A pályaudvari élelmiszeráruson kívül 
van még egy igen elterjedt foglalkozási 
ág Mexikóban. Ez a lutriügynök. Mexikó 
Cityben nem lehet két lépést tenni az 
uccán, hogy meg ne szjólitson valaki, 
h°gy vegyek tőle lutrijegyeket vagy sors­
jegyeket. Asszonyok, férfiak, kisgyer­
mekek árulják ezeket.

Ezek meglehetősen erőszakosak, de 
viszont annál szimpatikusabbak a «mexi­
kói koldusok. Igen kitűnő emberek, 
szinte „.előkelő niodoruj^/yan és myomát 
sem találjuk az egzotikus országok kol­
dusainál, annyira szembetűnő erőszakos 
tolakodásnak.

Tömegesen lepik el a mexikói ucrákat 
a rágógummisok. A mexikói FoUes Ber- 
gere, a ,,lJorterieo‘‘ előcsarnokában nagy 
tömegben odasietett hozzám egy őszhaju 
indián asszony. Már két nappal ezelőtt is 
itt voltam, akkor is ajánlott nekem rá­
gógumim t, de nem vettem tőle. Amikor 
megint visszautasítottam, megismert és 
bocsánatkérően mondta:

Pardon senor, most mér emlék­
szem, hogy nem szokott gnmmit rágni 

,A 'sors;iegyügynökök viszont olyan két- 
segbeejtőek, mint a legyek, vagy a szú­
nyogok Ha elcsípnek, addig nem rázr 

őket a nyakadról, amíg nem 
vette tőlük valamit. Ha a tarfikba me- I 
nekulsz előlük, a trafikos-kjsasszonv is , 
Sorsjegyet akar a nyakadba sózni A 
nagy uccakereszteződéseknél Bedig transz 1 parensek hirdetik a jótékonyéi ™ |

húzásokat.“
Alvás az uccán

Azt hiszem, Sokkal jótékonyabb dolog 
lenne, ha ez a rengeteg naplopó sorsjegy- 
ügynök valami hasznos munkát végezne. 
Viszont csak a szegény emberek játsza­
nak Sorsjegyeken, Ä gazdag emberek a 
kártyabarlangokba járnak. Fantasztikus 
mesék szólnák arról, hogy a kiilönbÖM 
mexikói tábornokok, akik miig csak 
napi 14 dollár fizetést kapnak, milyen 
hallatlan összegeket nyernek, illetve ve­
szítenek egy éjszakán a különböző kiír* 
bókban.

Nagyon sok az olyan szegény embefi 
aki még sorsjegyet sem tud venni. 
nek rendszerint lakásuk sincs, az uccán 
alusznak. Éjjelenként tömegesen látni 
egész családokat, amint a házak tövében 
a csupasz járdán alusznak- Látni itt rno* 
gyokba burkolt 15 éves indián leányká- 
kat, kis gyermekükkel a keblükön, öreg 
munkásokat, akik a boltok küszöbeire 
hajtják fejüke.t. A mexikóiak azt mond­
ják, hogy már kisebb a nyomor Mexikó* 
lián, mint néhány évvel ezelőtt. Akkori­
ban még az egyes kis sikátorokban úgy 
nyüzsögtek egész nap és egész éjjel az 

I úgynevezett Jcprosok.** Gunvból leprá*
I soknak nevezték ezeket a szerencsét!611 

embereket, akik a társadalom legalacso­
nyabb páriái kiközösített salakját jelen- 

i tették. Ezek a szerencsétlen éhező páriák 
állandóan veszélyeztetik a közbizton* 
ságot.

A koldusok rendszerint az operettszin- 
házak előcsarnokában tanyáznak- Kis 
indián leányok és fiuk mennek oda min­
denkihez furcsa kérésükkel:

— Ccntavita, senor! — Egy kis centá­
vot, egy kis fillért, uram!

fogaim
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rendszeri! részleteladási szenezefe
Takarékossóg Rt. cég afótt működik az uj slahulat, 

amély a kiiegzis^tenciák érdekeit í§ szobaija

overettsz«n'
hznak. *,s 
lek oda n»n'

duj-Kolozsvár, december 15. Az Uj 
Kelet tudósítójától•) Amerikában és Né- 
me tor szag nagyobb városaiban már évek 
óta vannak olyan hatalmas áruházak, 
amelyekben a közönség bármilyen szük­
ségleti cikkét megyebeli biteliie, illetve 
részletfizetésre. Ezt amerikai rend­
ért újabban az erdélyi kereskedelem is 
kezdi kultiválni és elsőnek Nagyváradon 
dák ült meg a legjobb kereskedőcégek 
résiietüzleíe, amely a legszebb eredmé- 
nyeket produkálja. Aradon is létrejött 
ea a modem intézmény, most pedig a 
kolozsvári piac legismertebb 45 keres­
kedője ajaktfotta meg Takarékosság Rt. 
céggel ezt aa amerikai redszerü áruhi­
telszervezetet.

Az uj alakulat elsősorban a fixfize- 
!ésü alkalmazottak érdekeit szolgálja, 
^ennyiben mentesíti őket a szokásos 
t^zietü,Jeteknél bevezetett túlfizetések* 
tői. Alig ugyanis, ha egy tisztviselő, vagy 
munkás hitelbe akar valahol vásárolni, 
jj2 riadó cég a vételárba belekalkulálja 
kamatveszteségeit és az esetleg be nem 
hajtható kövtelésekböl szánnazható vesz 
Régeket is- Ezzel szemlén a „Takaré- 
osság“ rész. vény társaságba n tömörült 

kereskedőknél a tagok készpénzáron vá­
dolhatnak. előzetes alku után, mert a 

^■reskedő nem tudhatja előre, hogy a 
'^’ő hitelbe akar-e vásárolni, vagy pedig 
keszpénzért. viszont a vevő ki nem szol*
K^lása esetén súlyos összegű pönálét
űzet.

Szociális szempontból is nagyjejentő- 
?u az amerikai rendszerű részletüzlet, 
*• Pedig adért, mert a kisfizetéses al­

kalmazott nem lesz kénytelen anyagi 
erejét azzal elforgácsolni, hogy ahány 
cégtől vásárol, annyi helyre kell törlesz­
tenie. Minden belépő táji bankszerüen li­
mitált hitelkeretet kap, amelynek erejéig 
a Takarékossághoz tartozó bármely cég­
nél beszerezheti akármilyen .természetű 
áruszükségletét, a tűzifától a konyha- 
edényig. de csak egy helyre kell a rész­
letet fizetnie, még pedig nem a keres­
kedőnek, akiről vásárolt, hanem a Taka­
rékosság Rt. központi irodájának. Ez az 
úgynevezett egutörlesztéses rendszer, a 
mely a kereskedők érdekeinek is meg­
felel. amennyiben minden hónapban min­
den kereskedő okvetlenül megkapja az 
általa eladott áru esedékes részletét, 
amelyet a Takarékosság Rt. közpotja fo­
lyósít neki, holott ezelőtt legtöbbször aa 
történt, hogy a vevő épen mert sokfelé 
kellett fizetnie, egyik-másik kereskedő­
nél haladékot kért, vagy egyszerűen nem 
fizetett.

Az uj rendszerű részletüzlet további 
előnye a fjxfizetiésü alkalmazottaknak az, 
hogy az alakulatban ugyanaz a szakma 
több céggel is képviselve van, tehát van 
konkurreneia és a vevő nincs kiszolgál­
tatva egyetlen kereskedőnek, mig ezelőtt 
a legtöbb ember kénytelen volt csak an­
nál a cégnél vásárolni, tamely hitelre 
adott neki árut és ezért tetszés» szerint 
szabta meg az árakat is. A vásárlásokat 
minden belépő tag 6 havi hitelre, illetve 
öt hónapi törlesztésre kapja. Ez azt! je­
lenti, hogy a vevőnek vásárláskor sem­
mit sem kell fizetnie, ami a kisexiszten- 
ciák szempontjából igen nagyjelentőségű

kedvezmény. A Takarékosság Rt. nem 
szövetkezet, $em egyesület, ahol rész­
jegyet. vagy tagdijat kell fizetni. 'A szer­
vezethez való tartozás, illetve a tagsági 
könyv kiváltása semmiféle kötelezettsé­
get nem jelent a vevő részére, hanem 
csak jogot, amellyel mindenki tetszése 
szerint élhet.

A bánsági malmok a regétben érté­
kesítik Rkérlisztjejket. Temesvárról je­
lentik: A bánsági malmok egyik legna­
gyobb problémája az volt, hogy fehér- 
lisztjejjvct miképen értékesíthetnék. Mig 
ugyanis a barnább minőségű liszteket 
mindig rövid utón sikerült eiadniok, a 
fehérlisztre belföldön nem tudtak vevőt 
találni és ezért azt Becsbe exportálták. 
A magyar malomipar komkurrenciája 
következtében azonban Becsben a liszt 
árak annyira lementek, hogy a bánsági 
malmok csak úgy tudnának oda to­
vábbra is exportálni, ha vagononként 
legalább 10 ezer lejt ráfizetnék. Ennek 
a veszteségnek az elkerülése érdeké­
ben a bánáti malmok más piacot igye­
keztek keresni és találtak is, amenll- 
ben a fehérlisztet most a regátban ér­
tékesítik, természetesen ugyancsak 
nyomott árak mellett, amelyek azonbn 
mégis kedvezőbbek a bécsi áraknál.

A szatmári kereskedelmj kamara ideig 
lenes vezetősége- Tudósítónk jelenti: A 

I szatmári kereskedelmi és iparkamara, 
bár egy évvel ezelőtt alkuit meg, még 
mindig nem tudott hozzáfogni & ko­
moly munkához, különböző személyi 
torzsalkodások miatt, amelyek a ka­
mara vezetőségének megválasztása kö 
rül robbatnak ki. Végül is az uj kor­
mány megelégelte a sok huza-vonát és 
felfüggesztette a kamara megválasz­
tott vezetőségét, adynek helyébe in 
terimáris bizottságot nevezett ki. A ki­

nevezés szerint amely a Monitorul OÜ* 
dal tegnapi számában meg, aa uj 
vezetőség tagjai a következők: Pofi 
Üctavian,, Franki Mihály, Piaskuj Imre* 
Keszner Dezső, Vese«» János, Leiblin- 
ger Márton, Princz Ármin, Szabó Jeufl^ 
Kondor Gedeon és Wejser Artúr

Hctfön lép életbe a tojás uj export­
vámja. Megírta az uj Kelet, hogy akor* 
many gazdasági bizottsága a tojásex­
portőrök kérésére elhatározta, hogy a 
tojás kiviteli vámját az eddigi szezon- 
vámok helyett egész évre darabonként 
50 hunira szállítja le. Az errevonatkozó 
rendelet azonban csak ma ment szét a 
vámhivatalokhoz, mert, mint jelentet, 
tűk. időközben a cukrászok és kávésok 
tiltakozó memorandumot adtak be a 
tojás vámjának leszállítása ellen. A 
pénzügymisztérium rendelete érteiméi­
ben az 50 banis vám december 17-és^ 
hétfőn lép életbe és egész éven át » 
tojás exportvámja 100 darabonként 1 
shiliig 3 penny lesz-

Teljesen szabaddá tellek a ridt'készd* 
lékek behozatalát. Bukarestből jelentik! 
Az uj kormány ismeretes rád úrcnivleto 
amelyben lényegesei leegyszeriis U a rá1 
di készülékek beállásával ján invita­
los formalitások a1., uj konjunktúrát hozott 
ebebn a kereskedelmi cikkében, amely 
éppen az adminisztratív jellegű akadá­
lyok miatt nálunk távolról seri tudott 
lépést tartani a többi államokhoz képes! 
Ezzel kapcscjl-utbar most a kormány 
újabb könnyítést léptet óletöe, amennyi­
ben a pőnziügyminisztiérium értesítette a 
vámhivatalokat, hogy a rádiókészülékeli 
és alkatrészek importja teljesen szabad, 
illetve nem kéU liosízi többe a posta ve* 
zér igazgatóság engedély a

Hirdessen az Uj Keletben
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Színház - Művészet
•

A Magyar Színház műsora: 
Vasárnap fél 3-kor: János vitéz. (Mozi 

hely árakkal. 50, 40, 30, 20 és 10 
lejfis lielyárak Ssz: 180.)

Vasárnap háromnegyed 6-kor: Gyúr 
kovics fiuk. (Kondor Ibolyával, 
Bctegh Béibvel, Sólyom Győzővel, 
Ihász, Aladárral. Mérsékel helyárak 
kai. Ssz: 181.)

Vasárnap este háromnegyed 9-kor Tisz 
telein a régi szeretőmet. (Bérlet- 

szünetben. Ssz: 182)
Hétfő: Nászéjszaka. (Operett-újdonság- 

Mozi-helyárak: 50, 40. 30, 20 és 10 
lej. Bérletszünet. Kondor Ibolyá­
val, Beteg Bébivel, Tompa Bélá­
val. Iliász Aladárral. Ssz- 183)

Kedd: Kék mazur. (Bányász Istvá-n ven­
dégjátékával. Karácsonyt Ili és Tom­
pa Béla föllépésével. Bérleten kívül, 
rendkívül olc-só mozihelyárakkal: 70, 
50. 40, 30. 20 és 15 lej. A közönség 
között a Bányász-kiálitás három szép 
szép képét sorsolják ki. Sorsjegy 
mines. Mindenki rmegvlátott jegyével 
résztvesz a sorsolást)ám. Sorozat­
szám 184.)

Kották.1 ;

haracsonyi ajándéknak a !egalka!masabbaii!
Bárd, Karácsonyi Album á Lei 175 — 
Moravetz, Karácsonyi Album á „ 175. — 
Nádor, Karácsonyi Album á „ 175.—
Rózsavölgyi „ „ á * 175.—
Beethoven, Schubert, Schu­

mann, Chopin stb. nagy kö­
tött d szes Aibumok480 Lei
helvett.......................... á „ 3Ő0.—

Die Oper im Heim 2 kötet 
40 legszebb operarészlet á 320.— 

Beethoven, összes szonátái á „ 300.—
Haydn, Szonáták I-IV kötet á „ 80 —
Mendelssohn, Lieder ohne

Worte..............................á „ 80.—
Mozart, összes szonátái . k „ 160.—
Schubert, Ének album 1-VÍI á „ 160.— !
Schumann, Ének aló. Mll.á 120- 160.- í
Carmen,opera, teljes zongora
„ k v mi .............................. á „ 100.- i
bzevil.ai borbély teljes zcnv

gora kivonat..................... á „ 80.— j
TraGara teljes zongora kiv. ä „ 135 — 1
Az összes operák úgy zongorára va­
lamint ének és zongorára a legol­

csóbban kaphatók.
Musik für Allé ból: Aida, Bajazzo, Bo­

hém, Mad. Butter fly, Carmen, Cavaleria 
Rusticana, Faust, Hoffmann meséi, Jüdin, 
Tannhäuser, Tosca, Traviata, Troba- 
dour stb. á Lei 25—30.

Corona-CoIlection-ból: Bach, Beethoven, 
Borodin Bruckner, Chopin, Haydn' 
Ltszt Mahler, Mozart, Réger, Rubin­
stein, Schubert, Schumann, T schaikowsky 
stb. füzetek 24-30 oldalon á Lei 25.—

Képes és rneséskönyvek, Regé­
nyek (Erdős Renée stb.) Kará­
csonyfadíszek nagy választékban 

kaphatók.
10% karácsonyi kedvezmény!

Fenti kották és könyvek kaphatók:

Király János
zenemüszaküzleté ben és könyv- 

kereskedésében
Cluj, Főtér 15. (Plébánia épület).

Sttorda: Eltörött * (hegedűm. (Operett 
újdonság, etősaör. A budapesti Ki­
rály Színházi legujiaJbtb rnygiy szenzá­
ciója. Jazz és cigánymluzsika verse­
nye. Karácsonyi Ili, Betegh Bébi, 
Kun Magda.’, Sólyom Győző, Tompa 
Béla, Ihász Aladár föllépésével. Pre- 
mi érbér let 19 sziáín, Soirozatfcszam: 
185.)

A Magyar Színház mozi-műsora:
Vasárnap d. e. 11 órakor: Riviera her­

cegnője. (Kacagtató mozi-matiné. 
Helyárak 15 és 10 lej.)

Hétfőn fél 4 és fél 6 órakor: Nagyherceg­
nő és a pincér. (Főszereplő Adolph 
Menjou. Helyárak: 20 ós 10 lej) 

Kedden fél 4 és fél 6 órakor: Nigyher- 
cognő és a pincér. (Hclyárak: 20 és 

10 lej).
Szerdán fél 4 és fél 0 őrikor: Nagyher- 

Északsarki expedíciója. (Az egyet­
len hiva/bálvs t-s hitiele-s filmfelvétel 
8 fel vonásban, lielyárak: 20 és 10 lej.

A szinháziroda közleményei

Eltörött a hegedűin. Nagy preniiéreje 
lesz szerdán este a magyar színháznak 
A budapesti színházi évad legújabb és 
leghíresebb operetteját, az Eltörött a 
iiegedüm-et fogják bemutatni igen gon­
dos előkészületek után, teljesen uj kiál­
lítással, pazar díszletekkel, vagyont fel 
emésztő toilettekkel, parádés szerep- 
osztásban. Alighanem az Eltörött a hc_ 
gedüni lesz az idei évad úgynevezett 
nagy sláger-operetteje. Budapest sziíi- 
liázi szezonjának az Eltörött a hegedűm 
volt az igazi nagy szertácPÓja. Az El­
törött a liegediim főszerepeit Kolozsvá­
rott Karácsonyi Ili, Betegh Bébi, Kun 
Magda, Sólyom Győző, Tompa Béla, 
iliész Aladár, Réthely Ödön, Leövey 
Leó fogják játszani- Rendező ízsó Mik­
lós, karnagy Török Emil Rendkívül ér 
dekes az Eltörött a hegedűm zenéje, 
mert tulajdonkénen a divatos és mo­
dern jazz-zepe harca a cigányrnuzsilcá- 
val. Eböl a versenyből a legszebb Rgha 
sosabb slágerszámok és táncok kelet­
keznek. A szöveg pedig ötletes, kacag­
tató, sok helyen érzékeny, poetikus és 
végig érdekes.

‘Olcsó gramafon és legjobb lemezek 
a <Safruth*-ban Cluj. R. M. Viteazul. 
Kérjen ingyen katalógust.

SPORT
V

(Cluj-Kolozsvár. december 15. Az Uj 
Kelet tudósítójától.) * A téli szezon első 
nagy összecsapásának Ígérkezik a mai 
KAC—Haggibbor vivóversefly, mely a 
néhány héttel ezelőtt megtartott KAC— 
Haggibbor találkozás revánsmérkőzése 
lesz. Mint emlékezetes, a rendkívül iz­
galmas első vívó verseny, mely egyben a 
téli vivószezon megnyitása volt, egyenlő 
eredményekkel végződött, amennyiben a 
tőrverseny 9.7 tussarányban a Haggib­
bor javára dőlt el, míg a KAC ugyan­
ilyen arányban a kard versenynek lett a 
győztese. A meccs .érdekessége az volt, 
hogy azí eredmény épen a megforditottja 
volt a várakozásoknak, mert mindenki a 
Haggibbornak a kardversenyben való 
győzelmére tippelt és a tőrverseny győz­
teséül emlegették a KAG ot-

A versenynek ez a fordulása minden­
képen a Haggibbor számára volt ked­
vező. A Haggibbor kardvivói nem sze­
repeltek komplett összeállításban a ver­
senyen és ennek volt betudható a fordí­
tott eredmény. Remélhető, hogy vasár­
napra a Haggibbor teljes gárdájával vesz 
részt a versenyen és mindkét számban a 
zsidó színeket? fogja diadalra juttatni. A 
Haggibbor részéről a következők *a zsűri 
tagjai: Stotter Aladár, Deheleanu, Kré- 
mer Imre, Reményi László. A mérkőzés 
ezúttal a KAC klubhelyiségében, Str. 
Cogalniceanu (Farkas-u-) 7., melyen 
ugyancsak négyei csapatok fognak szem­
bekerülni egymással. Belépti dijak 60 
illetőleg 40 lej, diákoknak 20 lej.

Ma délután CFR-»Sodronyipar bat 
noki. A szezon utolsó bajnoki' mérkőzése 
a városi sporttelep délután 2 órai kez­
dettel fog lezajlani. Amennyiben a CFR 
megnyeri a meccset, az élére kerül annak 
a csoportnak, mely 5 ponttal és külön­
böző gólarányokkal szerepel a bajnoki 
tabellán.

A Haggibbor mai öszejövetele. A Hag­
gibbor vezetőség© felhívja úgy a férfi és 
női tornaszakosztály tagjait, mint a mű­
kedvelőket, vívókat és futballistákat, hogy 
vasárnap délelőtt 11 órakor a klubhe­
lyiségben megjelenjenek. Az Összejőve* 
leien a téli program részleteit fogják 
megbeszélni.

A Haggibbor Idubavató bankettjén az 
asztal virágdíszeit Klein Annus, a „Cik­
lámen“ virágüzlet tulajdonosnője bo- 1 
csaj tóttá ingyenesen, tiszta ügyszeretet­
ből az egyesület rendelkezésére. Az agi­
lis sportladynak, aki az asztal ízléses 
rendezését igazi művészettel oldotta meg, 
ezúttal is köszönetéi mond a Haggibbor 
vezetősége.

flPRÓHIRDCtóCRE7nrtri'var/ LdtlAnnAl n/i„ paA I.!

Apróhirdetések dia előre fizetendő Jeli74 
levelet csak úgy továbbítunk,ha portó bélve? 
mellékelve van. Eljegyzési hírek diia’áOíei 

előfizetőknek ISO lej. 1

Eladó nagy h ázás 
telek kerttel, belváros­
hoz kőzM, gyártelep­
nek vagy lerakattuk 
alkalmas. Cím a ki­
adóban 1403

Aztatlan libamájat 
legmagasabb árban
vásárol Schwartz. Cal. 
Decebal (Rudolt-ut)36.

Mérlegképes köny­
velő, nem.t-ma^yar 
levelező, azonnali be­
lépésre állást keres. 
Orakönyvelést Is vál­
la1. Megkeresések 

„Mérlegképes" jeligére 
kéretnek. 1337

ooooooo
Jíunwalö

Cluj, Str. Vlahuja 
(volt Bofyai-u.) S. 
Telefon 1-47 szám

üvegesiszolda és 
tukőrgyár. Tábla­
üveg raktár és 
üvegezés! vállalat. 
Hibás tükrök újra 

foncsorozása

,V ^ a meghűlés, 
tői és a járványos 
betegségektől

Egger-féle
Eggóraim
tabletta.

Kellemes izü ké­
szítmény, gyerme­
kek Is sziveseu ve­
szik. Kapható min- 
den gyógyszertár-

Adrian an

Stóbbogantat

Pianínó jókaroan bé - 
beadó. Csaoa-ucca 21. 
Megtekinthető a dél­
előtti órákban.

muszkákat bizto­
sa n kiirtja Svából- 
porral. Hivatalos 
bizonyítvánnyal ga­
rantáltan méreg­
mentes. Embernek, 
háziállatnak telje­
sen ártalmatlan. — 
Egy csomag ele­
gendő teljes kiirtás­
hoz. Utánvéttel 55 
leiért szállítjuk. - 
Viszonteladóknak 

rabatt. Mythos 
Vegyi - müvek 
Rt., Bvafov.

Telefon 4-32,

Ciakira
káwdarálö 
véd Aequü
Osonna lókban

válód’
tyaltcf

gS<*s*
(«ONR1CH FRANCK SÖHRE

BUCU0S$TI - 33A$OV.

Nagy karácsonyi vásár!

Szabó Jenő
divatkülönlegességek nagyáruházában 

CLUJ.
Karácsonyi ajándékul
egy ruhára való kelmét adok minden 
vevőnek, aki 1000 leies készpénz­

vásárlást eszközöl.

Fenti kedvezmény vidéki utánvételei 
megrendelésekre is érvényes!

Értesítés!

Üzletem
• 1 rí r

alkalmából, a T. vevőközönség 
részéről eddig tapasztalt nagy­
fokú érdeklődés szükségtelenné 
teszi a további rekiá nhirdetése- 
ket. Ezért további közleményeim­
ben csak az eladás idejét köz­
löm, kérem figyelni.

Holtmann István
női és férfidivatáruháza 
Cluj, Str. Reg. Maria 14.
Eladás d. e. 9-12., d. u. 3-6,

karácsonyi szőrmevá^ár! karácsonyi szőrmevásár!
Minden olyan wevő, aki 5090 leire vásárol név csali**»»'»aki 20.000 kin, vésérol egy oyormik SÄÄoVkD^Äkb’ä

RAEL J
Mélyen leszállított árak mellett árusítom az összes raktáron levő szőrmeáruimat.

szőrmeáruházában Cluj, 
Caiea Victories 2. szám.

Kérem győződjön meg olcsó áraimról.

Vasárnap,

fii Uj Kelet az 
zsidóság

főszerkesztő: ti 
felelős szerkfM 
81 Uj Kelet d 

forrás tud

- A bécsi a 
lett gepfegyv
Bécsből jelem 
nap a Práter. 
pestre cimzet] 
gépfegyver al 
két tartalma*-] 
jelöléssel vuU; 
,a>t vezetője I 
Jtményt rész] 
szint Reuter A] 
ta, budapesti ( 
eddig Kernén] 
nyumoziii. Rel 
ben nyugalmai 
ta, hogy egyij 
megbízásából 
Béesben levő 
A Magyar Iái 
fegyverlcfoglaj 
vatalos felhatíj 
9gcsz ügyről 
tudnak. A mad 
yehb fclvilágcj 
tak.

— Az orrát 
Budapesten Ki 
éves koldusnak 
ta le egy kóbí 
aggastyán a bj 
koldulgatott és 
héjon. Mikor ff) 
arrajáró kóbOT 
íftpta az orrát] 
futott. Krasoki 
zetbe szállított 
iése mellett aj 
a veszettség e]

Bukarest, q
(a királyi

Egy ebi
Esti árak, mirtj

, Ríar< 
Az étkezel

— Coty 
szagban is t 
jelentik: A 
sokat intéz 
gyártmányai 
berlini Bórz 
cikkében ioi 
állapítja, hot: 
dón piszkok' 
Börsenzcitui: 
egységes áll
francia parit 
ia. hogy Bu 
üzletben ki 
garo iiiagy^a 
»minek kÖ5 
gyártmányt 
közönség kő 
|aP, - liogy

~~ Ujra re 
miniszt 

iméntik: Sve] 
tekségéuek 
aktuálisá teti 
lyébeu köze
Személyi kor 
sernmi pozjti
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[kedveimén*' ltendö JeligYs
^ponóbe.w 
\W f'ia’SOÍejJ
'lej. h

* a meghűlés. 
f8 a járványos 

Egektől *?!per-féle
g omiflt

jbletta.
Imes iiQ ^é-ffn>’t Ryerme- 
19 ^ziveseu ve- 
IKapiató mjn.
[e.vógysrcrtár. 
^ drojdrianan

Mat

K

Nk^t bfzlo-
lirtja Svabol- 

Hivatalos 
ritvánnyal ga­
leri méreg-

• Embernek, 
Fiatnak telje- 
rtalmatian. — 
[csomag ele­
del jes kiirtás- 
ptánvéttel 55 
1 szállítjuk. — 
feladóknak 

Mythos 
H - müvek 

Bvafov. 
Ion 4-32.

[vásári

pnő
kiházábam

Idákul
fck minden 
Ikészpénz-

lánvételes 
jényes!
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hírek
/u Uj he'ct az egjetemes erdélyi és bánság 

zsidóság napilapja *
fészerkts?tó: Dr. Marten Ernff. 
felelős síerkfSztó: Jámbor Ferenc, 
az Uj Keiet cikkeinek utánnyomását csak a 

fonás Megjelölésével engedjük meg.

- A bé<*si rendőrség Budapestre cim 
lett gépfegyver szállítmányt foglalt |e.
Sécsből jelentik: A bécsi rendőrség teg 
nap a Prater-rakparton tizenkét Buda­
pestre címzett ládát foglalt le, melyek 
gépfegyver alkatrészeket és hevedere­
ket tartalmaztak és nyersolajmotor 
jeloléssel voltak ellátva A szállító váj­
hat vezetője kijelentette, hogy a kü.- 
duuenyt részint Kémé ly Miklós, ré­
szint Reuter Artur bécsi lakosoktól kap 
ta. budapesti továbbításra. A rendőrség 
eddig Kemény hollétét nein tudta ki­
nyomozni. Reuter mérnök, aki külön­
ben rn ugalmazott tábornok, azt vallot­
ta, hogy egyik budapesti kárpitos cég 
megbízásából vásárolta a hevedereket 
Bézsben levő dcmobilizációs anyagból. 
A Magyar 1 ávirati Iroda a bécsi gép- 
{•gyvcricfoglalásokkal kapcsolatban hi­
vatalos felhatalmazásra közli, hogy az 
sgesz ügyről Budapesten semmit sem 
tutinak. A magyar hatóságok ezért bő­
vebb felvilágosításokért Becsbe fordul­
tuk. - - - - « -

— Az orrát harapta le a kóborkutya.
Budapesten Krasoki Jenő nyolcvanhat 
éves koldusnak tegnap az orrát harap­
ta le egyr kóborkutya. A szerencsében 
aggastyán a budai Röppentyű-uceábasn 
kotdulgatott és elcsúszott egy banán­
héjon. Mikor föl akart tápászkodni. egy_ 
arra járó kóborkutya nekiugrott, leha. 
atp'.a az orrát, megette azt és tovább- 
futou. Krasoki Jánost a Past-cur-iitté- 
zetbe szállították be, ahol sebe keze­
lése mt'Lett azonnal megkezdték rajta 
a veszettség elleni oltásokat is.

Ciaa étterem
Bukarest, Str. C. A. Rosetti 5.
(a királyi palotával szemben.)
Eöy ebéd ára 120 lei
Esti ár.ik, mint mir.den riss vendéglőben.

„Marcu' orkeszfer.
Ai2 étkezés ideje alatt tánc.

— Coty paiföm gyárost Néiuetor- 
wsgban is bojkott fenyegeti- Berlinből 
jelentik: A német sajtó eRs támadá­
sokat intéz Coty par főm gyáros c|}en, 
gyártmányainak bojkottját kívánva. A 
berlini Börzetrzeitung tegnapi vezér­
cikkében foglalkozik Coty vaj és meg- 
állapitja, hogy lapjaiban förtelmes mó­
don piszkolódik Németország eMen. A 
oörsenzcitung hivatkozik a magyarság 
egységes állásfoglalására a gyűlölködő 
francia púriőingyáros ellen és elmond- 
ia. hogy Budapesten minden illaiszer- 
fizletben ki vannak függesztve a Fi­
garo magyarellenes rágalmazó cikkei, 
aminek: következtében sehol Coty- 
gyárlmányt nem adnak el. A német 
közönség kötelessége — irja a berlini 
*aP, — iiogy ugyanígy járjon el.

" bjra rosszabbra fordult Svehla
miniszterelnök állapota. Prágából 

|e*c1 tik: Svehla cseh miniszterelnök be 
gégének rosszabbraforduJása újra 

tuálisá tette a kormány elnök szemé­
iben közelről óeááiliató változást- 
zemélyj kombinációkon kívül egyelőre 

serT1mi pozitívum nincs az ügyben-

UJ KELET

öjra teljes erűvel lángolt fel Oroszországban 
a vallásellenes mozgalom

London, december 15 A Times rigai 
tudósának közlése alapján azt 4 

&y az oroszországi kommunista párt
es az úgynevezett istenellenes társa.
sag most a karácsonyi ünnepek előtt 
újra elenkebb propagandába kezdett. 
Az akClóba bekapcsolódott Lenin öz- 
'egyc is, aki azt a kijelentést tette,

Tegnap egész Norvégia Amund- 
SCn gyászilnnepélyt tartott. Oslóból je­
lentik : 1 egnap egész Norvégia terüle­
tén Ainundsen-gyászünnepdly volt. A 
gyászzászlókkal fellobogózott városok­
ban tizenkét órakor öt percre megállóit 
minden munka és ezalatt megszólaltak 
az összes templomok harangjai. Ugyan 
akkor a vasutak megállották a nyílt pá 
lyán és minden közlekedés szünetelt a 
városokban. Napközben ünnepségek 
voltak, melyeken szónokok méltatták 
a tragikus véget ért tudós hősi emlé­
két Amint Párisból jelentik, tegnap ott 
is Amundsen gyászünnepély tartottak 
a Sorbonne dísztermében

— Egy hétéves kisleány egyedül uta 
zott Moszkvából BGgrádba, hogy meg 
keress® a szüleit Belgrádból jelentik:

bogy az ifjúságot nemcsak vaMástalan- 
ságban, hanem valláselienességben kell 
nevelni. Az akciót alátámasztja a föld­
művelésügyi népbiztos rendeleté is, 
amely rendkívül szigorú szankciók ter­
he mellett tiltja el, bármilyen tűlevelű 
fának karácsonyfa céljára történő ki­
vágását.

Hétfőn érdekes utas érkezett Belgrád- 
ba. Qrabovski Zoja hétéves kisleány 
Moszkvából egyedül jött a fővárosba, 
mert a moszkvai Vöröskereszt egyesü­
let értesülései szerint a gyermek szülei 
Bejgrádban élnek. A kis Qrabovski Zo- 
ját a krimi kormányzóság egyik kis­
városában a nagyanyja nevelte. Az 
öregasszony néhány hónappal ezelőtt 
meghalt és a kisleányt ekkor az ottani 
Vöröskereszt egyesület vette gondjaiba, 
A nagyanyja iratai között megtaláltak 
néhány levelet, amely Belgrádból Zoja 
szüleitől érkezett. Ezeknek a levelek­
nek az alapján a gyermeket vonatra ül­
tették, ellátták négy n«pra való élelmi­
szerrel és útnak indították Belgrad felé. 
ahol a rendőrségnek sikerült is felfe­
deznie Zoja szüleit.

Életöröm 
és tetterő
csak egészséges ember­
ben lakozik. - A valódi

DIANA
sós borszesz
mint bedörzsölő szer 
nagyszerű hatású. Akik 
nehéz festi, vagy szellemi 
munkát végeznek dör­
zsöljék be magukat na­
ponta DIANA sós bor- 
szesszel. Izmok és inak 
megerősödnek és rugé- 

konyakká válnak.

Karácsonyra
EL V MET

legolcsóbban

LYONNMJSE“
selyemgydv leraftatában vásárolhat 

Cluj, Str. Regina Maria (veit Deák F.-u.) 3.
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LEN
BUCAREST

CALVKLTO?re.6re-.ONEVICTOR! =1 57 »/*»

A legkényelmesebb igényeknek 
megfelelő modern komfort, lift, 
meleg, hidegvíz, fürdés? obák, 
kávéház, (tterem.

Revízió alá véve a szobaárakat, a tarifát 15—20%-al szállí­
tottuk le. — Telefon 311/45-359/18.

jelszó:
Legjobb Fa |
Stotterciel I | Olcsó tűzifa!! Telefon­

szám 800

Nem megtévesztés! Nem burkolt elnevezés! Nem zsák 
ban macska! Nem úgynevezett „magas kaloriáju tűzifa“

hanem

Eiimüä szinz iisti! tolult Ma Biztosiéi tó 100.— 
Eltmílts liü is tort«# liziH lizsíilíil tó 90.-

Felapritva és házhoz szállítva!

STOTTER-CÉGNÉL

Tel afon szám 800, Str ad a Noua 59. Telefonszám 800

— Chamikaünnepélyejt et délJs^erte. 
A kolozsvári Barisszía szombat este 
tartotta chanuka A. C.-ját, amelyet 
Schwarcz Ernő énekszáma vezetett be. 

! A gyertyák meggyújtása után Kasr«tner 
^ { Ernő, a-z Akademjt Barisszia ros-rison- 
• I ja méltatta magasszárnyalásu ünnepi 
5 I beszédben a chanuka jelentőséget. Dé- 
§ j nes László ros-séni a makkabeusi idők- 
® I ről tartott előadást- — A székelyhídi 

zsidó ifjúság szombat este rendezte 
meg jólsikerült műsoros chanuka-ünne- 
pélyét. A műsort Roth írénke a mak- 
kabeusok emlékére irt egy prológussal 
nyitotta meg, majd Rcder Oszkár 
TrCiiderlj tréfával rrevet tette meg a kö 
zönséget- Spitzer Gyöngyike román 
táncokat mutatott be nagy tetszés mel­
lett, majd a műsort egyfelvonásos bo­
hózat fejezte be Réder Oszkár és Wein­
berger Imre előadásában. Az estély si­
keréhez, amely anyagilag is tekintélyes 
összeggge! gyarapította a KKL-t, Grün 
féld Paula, Weisz Idus, Spitz Aranka 
és Farkas Írénke járultak hozzá. — A 
Csíkszeredái zsidó Nőegylet az Avivá- 

I va| karöltve december 8-án rendezte 
meg Chanuka-estjét. A Chanuka gyer­
tyát Grünberg Lacika gyújtotta meg^ 
az apró iskolás gyermekek kórusának 
kísérete mellett. Fink Mózes nagysza­
bású ünnepi beszédet tartott, majd Sa- 
lamovits Lenke Giszkalay: Uj tavasz 
elébe cimü versét szavalta ej. Gonda 
Imre ének és táncszáma, Ebstein Fe­
renc zsidó kupiéi, Klein Sándor mono­
lógja, Salamovits Edit román és ma­
gyar szavalata egészítették ki a mű­
sort, melynek befejezéséül Klermann 
Zseni, Mandel Bözsi és Gonda Imre 
egyfelvonásos vígjátékot adtak elő Vé­
gül Fink Mózes tartott befejező mono­
lógot Az estély körül kifejtett fárado­
zásaiért özvegy Deutschné elnöknőt 
illeti az elismerés.

— A bánya három munkást megölt 
Szerbiában. Belgrádból jelentik: Az óra 
govicai kőbányában tegnap ismeretlen 
okokból felrobbant a bányamunkához 
szükséges robbanóanyag. A robbanás 
ereje három munkást a kődarabokkal 
együtt levegőbe röpített és azonnal 
megölt. Négy munkás életveszélyesen, 
három munkás könnyebben megsebe­
sült- - - v



ÜJ KELET Vasárnap, 1928. december 1$

— Selyemharisnyával korteskednek 
az angol kcpvisejöjelöltek- Londonból je 
lentik. Angliábanmár most megkezd­
ték a választási agitációt. Az ellenzéki 
sajtóban megjelent hírek szerint az 
uralmon levő konzervatívok igen kü­
lönös módon akarják maguknak bizto­
sítani a nők szavazatát. A húsz és har­
minc év közötti nők most fognak elő­
ször választani, ezért a konzervatívok 
a müselyemharisnya vámjának leszállí­
tásán akarnak maguknak népszerűsé­
get szerezni. Az ellenzéki lapok szerint 
a selyem harisnya-választás nem fog 
úgy sikerülni, mint ahogy a kormány 
reméli.

ANACOT PASZTILLA szopogatásá- 
virl fertőtlenítse a sz<iü*- és garatüreget. 
Awacof-pasztiHi megvédi fertőzése; bán­
tál máktól.

— Szász Elek volt rendőr kapitányi 
három évi és négyhavi fegyházra ítél­
ték, LeiUent és Soltészt felmentették
Budapestről jelentik: Szász Elek volt 
rendőrkapitány és vádlott-társai biin- 
pörében pénteken hirdette ki ítéletét a 
bűntetötörvén-yszék Szemák-tanácsa- A 
bíróság Szász Elek volt rendőrkapi­
tányt magánokiiathamisitás, hűtlen ke­
zelés cs sikkasztás bűntettében mon­
dotta ki bűnösnek cs ezért három évi 
és négyhónapi fegyházra és tízévi hi­
vatalvesztésre ítélte- A vizsgálati fog- | 
Ságból egy évet, hét hónapot és hu­
szonöt napot kitöltöttnek vett a tör­
vényszék- A por másik két vádlottját, 
di'. Leiden Henriket és Soltész Zoltán j 
ügyvédet a bíróság bűncselekmény j 
hiánya tinién felmentette. Az ítélet in- j 
dokolása megállapítja, hogy Száz Elek j 
súlyosan visszaélt a rábízott jogkör- j 
rel, a rendőrség háziétkezdéjének va- I 
gyonávai hüMeniil sáfárkodott és az ö 
bűne- hogy a rendőrségi házicitkezd-e 
kizsákmányolási területté vált.. Lei- 
d«‘nnel és Soltésszel szemben megái la­
pította a bíróság, hogy nem követtek j 
el semmiféle bűncselekményt- Az ítélet 
ellen Bocskay István ügyészségi ajel- 
nök fellebbezett és fellebbezést jelen­
tett be Szász Elek védője is, aki kérte, 
hogy a birősághelyezze szabadlábra j
védencét. A törvényszék Szász Elek 
szabadlabrahelyezését megtagadta-

Pturgen (Purgd)-Bayer
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a lobogós karácsonyi nagyvásárt a*
Sipos Cluj, Cal. Reg. Ferdinand 8. u
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— Ha fáj a feje és szédül, ha tejtsé 
get, bélizgalmat, gyomorégést, 0lda|! 
szúrást, mellszorulást és szívdobogást 
érez, igyék minél Hőbb valódi Ferenc 
József keserüvizet. Gyomor- és bélszak 

1 orvosok bizonyítják, hogy a Ferenc 
József viz remek természetalkotta ha$_ 
hajtó. Kapható gyógyszertárakban, dro 
gériákban és füszerüzletekben

Elkerülhetőnek tartják a háborút 
Bolivia és Paraguay között

London, december 15. La-Pazból érke­
zett jelentés szerint Bolíviában bevezet- 

j ték a. szigorú cenzúrát. A behivórendelet 
következeiében a fővárosban több mint 
húszezer tartalékos jelentkezett bevo­
nulásra, de háromezer ember kivételé­
vel a többit hazabocsájtották-

A lakosság higgadtabb elemei*Kellogg 
közvetítésétől ereiménytj. várnak s elke­
rülendőnek tartják a háborút. A kato­
naság csaknem százszázalékban az el­
nököt támogatja.

Netvyork, december 15. Buenos-ayresi 
jelentés szerint Bolíviában behívták az

1926—27 évfolyamok tartalékosait. A 
két konfliktusba került állam viszonyá­
ban a helyzet továbbra is rendkívül ko­
moly s attól tartanak, hogy Bolíviában a 
katonai párt kerül uralomra, ami aztán 
szinte elkerülhetetlenné teszi a háború 
kitörését.

Kétszázmillió frank évi szubvenciót ad 
Franciaország a kereskedelmi aviatikának

Ä francia hacüléghelézás kilencszázmillió frankba kerül

biztos, gyors hatású hashajtó. m.

— Karácsonyi vásár a munkanélkü­
liek javára. Az Egységes Szakszerveze­
tek kolozsvári székhazában Karol ma - 
tér 2., ma, vasárnap nyílik meg az a 
nagyszabású karácsonyi vásár, mely­
nek jövedelméből a nagyszámú munka- 
nélkülieket fogják felsegélyezni. A ka­
rácsonyi vásáron, értékes és 
szép ipari cikkek rendkívül olcsó áron 
lesznek elárusítva, miért is a közönség­
nek érdekében áll a vásár megtekintése

Halló 477! Halló 477 !

N© fázzon!
Príma ka óriáju, száraz, kemény hasáb­
fát kap házhoz szállítva 1350 lejért 
ölenként és q-ként aprítva 90 lejért 
Gyertyán, hantot», bükk, tölgy és 
cser tűzifát legolcsóbban szerezhet be-

limóczl »Balázs
fatelepén, Gyufagyár-ucca 13

(Antrepozite Baoca Oenerata)

Gyors és pontos kiszolgálás! 
Tegyen próbarendelést!

Pár is, december 15. A francia köztár­
saság idei költségvetése legjobban bizo­
nyítja,hogy a francia törvényhozás nem­
zeti szempontból rendkívül fontosnak 
tartja a kereskedelmi aviatikát.

Már maga az aviatikára költségveté* 
sileg előirányzott összeg mutatja, hogy 
Franciaországnak az idén ötven millió­
val többe kerül nemzeti kereskedelmi 
aviatikájának fenntartása, támogatása 
es fejlesztése, mint tavaly. Ez az összeg 
219-774.140 frankot tesz ki, úgyhogy 
igen tekintélyesnek mondható, ha pár­
huzamba vonjuk azzal a 900 millió frank 
kai, amibe a francia katonai aviatika 
kerül.

Különösen figyelemre méltó az avia­
tika! közjekedési válalatok bőkezű tá­
mogatása állami szubvenciók nyújtása 
után. Mig a tavalyi költségvetésben 
7o,650.000 frank volt előirányozva e vál­
lalatok szubvencionálására, addig ez a
tétel az idén 115 000.000 frankot tesz ki- 
Ebben az évben tehát 36.350.000 frank­
kal többet kapnak a francia léghajózási 
vállalatok az államtól, ami 50 százalékos 
emelkedést jelent.
, A szubvenciót a légi forgalom állandó 
lebonyolításáért kapjak a vállalatok a 
megállapított rendes légi vonalakon, 
amelyek a következők:

1. Toulouse—Marseille—Perpignan— 
Casablanca—Dakar- Ezen a vonalon re- ! 
pülőjáratok bonyolítják le a forgalmat, 
amely Casablancáig állandósított és ren­
des, Casablancától Dakarig pedig szük­
ségszerinti. A kedvezményezett vállalat 
22.550.COO frank szubvenciót kap azzal 
a kötelezettséggel, hogy a repülőjáratok 
számát Casablanca és Dakar között fel­
emeli.

2. Dakar--Buenos Aires- Mint vegyes 
közlekedési vonalon, a forgalmat Dakar­
tól Cap Vert-ig hidroplánokkal bonyolít­
ják le. Cap Verttől Noronhéig gyorsiá* 
ratu gőzösökkel. Noronthétól Buenos 
Airesig pedig repülőgépekkel.

A kedvezményezett vállalat szubven­
ciója 32,7500 000 frank.

3. Marseille- Algír. A kedvezménye­
zett társulat 3,400.000 frankot kap szub­
venció címén, de ezért az összegért kö­
teles fokozatosan emelni a repülőgép­
járatok számát.

4- Páris-London. A szubvenció összege 
8,500 000 frank. A forgalmat, yjjy ahogy 
eddig is. a rendes és megállapított repü­
lőjáratok bonyolítják le.

5. Páris—Marseille. Ezen » vonalon 
szaporították a repülőjáratok számát és 
a szubvenciót felemelték 4,500 000 
frankra.

6. Marseille—Timis—Bon. A szubven­
ció ugyanolyan mint tavaly ás 3 790 000 
frankot tesz ki.

7. Marseille—Athén—Siria. Ezen légi 
közlekedési vonal megszervezéséért 7 
millió 500 000 frankot kap & kedvezmé­
nyezeti társulat szubvenció címén.

d. a) Páris—Prága—Varsó és b) Páris 
—Prága—Bécs—Bukarest— Belgrád — 

Szófia—Konstantinápoly. A légi forgal­
mat ezen i kot vonalon a nemzetközi 
légi közlekedési társaság bonyolítja le 
állandó repülőjáratok utján A társaság 
22,850 000 frank szubvenciót kap, de ezért 
az összegért köteles a forgalmit egész 
even lebonyolítani’ és nem úgy. mint ed­
dig csak február 15-től október 15-ie.

Ha a társaság ímeghosszabbifcia e légi 
vonalit Konstantinápolyból Artenen át 
Bagdadig, akkor még külön 600.000 frank

U-t-á-n-a-m!
mindenki

Kincs Samuila
lértirahaáruházában P. Kihal Vlfeazs! e;
ahol a legjHiányosabban vásárolhat férfi é<e 
««öltönyöket és télikabátokat -
Készpénzért vagy hitelben az árak ugyanezek.

Ne mulassza el próbavásárlást tenni!

•msp"

1 pár tartós téli angol harisnya 
1 pár tartós téli sportharisnya 
1 pár tiszta gyapjú női harisnya 
1 pár Adesgo Lelyemharisnya 
1 pár női meleg kosztyti 
1 darab nőj reformnadrág egész jó minőség
1 darab női reformnadrag e»ész melee* 1 
G>érmék mackónadrág

Lei

Lei 2ö0. — és feljebb

Ne mulassza el próbavásárlást tenni!

Minden karácsonyi vásárt 
felsimuló occasio a

HELIOS
cégnél Cluj, Főtér 7.

Sok fel nem sorolt téli áruk, női 
és férH, valamint gyermek kötött
áruk mélyen leszállított árakkal 

lesznek kiárusítva.

szubvenciót fog kapni.
9. Páris—Amszterdam. A kedvezmé­

nyezett társulat 3,700 000 frank szub­
venciót kap \ rövides légi forgalom lebo­
nyolításáért.

10 párás—Berlin. A zsubvenció ősz- 
szege 4,710.000 frank, amely összegért 
rendes légi forgalom bonyolítandó repü­
lőjáratokkal

Ezek az adatok fényesen biawiyitjáli 
hogy a francia légfi közlekedési vállalt­
tok nem panaszkodhatnak a köztársa­
ság fukarsága miatt. De a franda tör­
vény hooás nemcsak i saubvencionilis te­
rén bőkezű. Léghajózás&inak fejlcsztésé- 
órl iiídgy anyagi áldozatokat hoz más cí­
men is. így például a léghajózási (aviati­
kái) müsaaki szolgálat tanulmányozá­
sára és a tudományos kísérletekre 40 
millió frankot irányzott elő. a műszaki 
szolgálat kiadásai címén pedig 10 millió 
927 000.000 frankot vettek fel.

Igaz, hogy a költségvetési javaslatban 
225, 387 140 frankot irányzott elő a fran­
ci n kormány a léghajózás (főleg aviati­
ka) céljaira. De ez a lény, hogy ebből 
az összegből csak 6 milliót törölt » tör­
vényhozás, fényesen bizonyítja, hogy 
Fra<rioiaországbin aa aviatika. — megér­
demelt megértés cs megbecsülés folytán 
— bőkezű állami támogatásba í részesül

Ez pedig követendő példa vatam ennyi 
állami a nézve.

— Dollár és hercegi korona- Párisból 
jelentik: Orleánsi Mária hercegnő el­
jegyzése W. F. Klngslarddal, egy mein* 
yorki dollármilliomos fiával nagy $* 
tiinést keltett Parisban. A verdoffl®* 
herceg, a menyasszony atyja a hátsá­
got ellenzi, de a hercegkisasszony any­
ja, aki a belga király nővére, kijelen- 
tette, hogy nincs joga leányát szabad 
választásában korlátozni.

Szövőfonalat
Mule és Doubl , f’yers, fehérített és kékes- 
fehéritetr, Rózsahegyi és egyéb 
márkákban, prompt ab raktár és január- 
februári szállításra viszonteladóknak *

legolcsóbb napi árakban

„69IÍBJ1“ Gyamslám Baliozatali El.
Satu-Maré, Strada Regina 
Maria (Széchenyi u) i 7. szállít.
Sürgönyeim : COLIMP, S.tiumare. Tele­

fon : Satumare 165.
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Célszerű és hasznos ajándék 
W1MPASSING hócipő!
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», beige és fekete dtvatszinben, eredeti amerikai „Zipp“- 
Kérjen kifejezetten vörös védjegyű WIMPMSS1KG hócipőt

c<«/,
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Málnás! SBCULIA gyógyvíz
az összes hasonló gyógyvizek közt a leghatásosabb.
A köhögést, rekedtséget, torok , gépi-hSriit lü.ieteit enyhíti. A gyomorét;est és nyomást 
gyökeresen megszünteti. Fpebántalmokiál kiváló. *- - - - - - —*— —**--Kapható mindenütt
Központi elárusító*: Oradea, Strada Saguna No 17.

c

Nem Telefon 12-12
fitei

HOTEL IMPERIAL PALACE
Szemben a királyi palotával. 

Telefon 312/83

Igazgató: TASCU CIONU.
Calea Victoriei Hó. 47,

Telefon 312/82 Bukarest
Elsőrangú szálloda, te je sen átalakítva. 1000 világos, elegánsan bútorozott szoba. Példás 
tiszta-ag. Központi fűtés, íürdöszt b ik, Ilit. Melegvíz az összes emeleteken. A legtőkélete- 
Arak 150 leitől felfelé. sebb kényelmi újításokkal. Minden nyelven beszélnek.

9000000000000000000000000000000
5 ooSzőrmés-bekecs l«í 4500.-0
0 O
Q Télikabátok Lei 4400.- g
9 Knicke nadrág Lei 900.— O
£ O
0 o
^ NBöMANM m. clüj, férfi és fiöröhaAröháza FŐTÉR 14. O

^OOOOOOOOOOOOOOOOOOOÓOOOOGOOO

fZEPHffil
f?

^ c 3%

.V

-kályhával fiit ma már a „Makk-árz" is. 
Ha jó kályhát akar, szerezze be már is.

10- feg.fml fi t egy 80 m szobit 24 iránit
Letgazdaságosabb. Leghigienikusabb. Világ- 
szabadalom. Tartóssága örökös! 10 évi garancia! 

ÁRLAPOT KÉSZSÉGGEL KÜLD:

Szántó Dezső és Fia
Oradea, Sír. Marasesii 8. Telefon 4-91. 

Városi iroda: Str. í?raa lánca 8.
Acéllemez-redőnyök. Essiingcni faredőnyök 

Vasszerkezeti cikkek.

Kiteríti vezÉrtépmelel BíliiíCe tasleml

FIGYELEÍI1!
Magánvevőkhöz bejáratos ügynökök,
Magas jutalék ! Állandó kereset 1
Tiszteletreméltó, tartós egzisztenciát
érhetnek el szorgalmas, mozgékony keresi 
kedelmi képviselők magánvevők meg­

látogatásával.
Gyorslevelezés bankképviselökkel.

D. Jupiter, Wien 1. Schottenring 9. sz.

Olcsóbban, mint bármely 
végeladáson árul a

Népáruház
Calea Reg. Ferdinand 33.

!
Márkás, csipkés figura
már 100 leitől. Vitrintárgyak,
nippek, vázák, perzsaszőnyegek, 
antik falámpák, vitrinek dec. 
20-ig mélyen leszállított árban 

kerülnek eladásra

Alkalmi vétel!
Iiailiri MltóMÉ
Ctuj, Calea Victories 6. szém.

Hirdessen az ,,UJ Keleteken
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Vasárnap, 19t8. decm,.

A kicseréltek városa
Meglepődött, inegiint összekulcsolta a 

kezeit és lesíilyesztettc érdekes fejét a
mellére. Gyorsan felocsúdott azután és 
kérésemre, hogy mondana el inkább , ró- 
luk’ bizonyos dolgokat, abbahagyta az 
okkultizmust, du persze csak föltételesen.

A dörtm-kuek ez a n i-tani gene­
rációja egészen más, ímnt amelyik régen 
volt, az én gyermekkoromban — mon­
dotta. Akkor a (tömnék a teli hetekben 
hajnalban jöttek ide apu» gyertyákkal a 
kezükben és -sidó módra imádkoztak. A 
papjuk rabbinus volt cs mohamedán 
hodzsa egy személyben, de a törökök 
előtt mindig titkoltak a zsidóságukat- 
Apámnak és őseimnek pedig pontosan 
fizették ennek a teremnek a kéret, uram, 
azt a esilädj könyvelésből tudom önnek 
bizonyítani.

"-••• akarta vcryi; a könyvet, nem en­
ged Lein.

— lén önt abszolút megbízható ember­
nek ismerem, oly innak, akinek umcs pár­
ja a Balkánon. Igazolás nélkül elhiszem 
amit a dönmsk becsületéről mond. De 
mond jón többet.'

Közölte velőm, hogy a döumék régen 
milyen ravaszul |ártották meg a szómba 
M. Minthogy moiiainedá.’ioknak akívtak 
látszani, az üz le ;«i<ben esi Lm koztak, de 
cshk látszatra, mert a kicsiny csereppipa 
ba nem tettek paraaiat, .>ak úgy szip­
pantottak ha valaki bejött. Szippantot­
tak és letették -i. Könyvet, amelynek táb­
lája -a, Koráné volt. a lapja; azonban a 
héber Bibliáé vajának. Bejött a vevő, j 
nogy vegyen vaíaui t. Megkérdezte per- \ 
'w>, van-e ilyen vagy ohm áruja? A ! 
döinme iiye/ikor mindig nemet intett a ; 
Nevel ás ezzel elküldte a vevőjét Meg­
maradt. tehát jó zsidónak és egyúttal a • 
rrh(diamodán valláson sem esett sérelem, ) 
merít tessék, m;adj irt kimegyünk, meg- j 
mutatom, melyI; meise.ibs jártak. Ponto i 
san betartották ezek a más.k vallást .s 

— Csakhogy poroljanak S7egényeu a ! 
végén.!

ismét- leeresztette ■! fejét a szakállára I 
dudálodott. Megint c*ak néhány pil- |

fonatra. !
— A végén ugyanis jött a kieseié- ! 

,és ~ m°ndotta. A görögök n«m tekin- 1 
tedek őket zsidóknak, hauem törökök­
nek es hazazavarták. A törökök nem 
vették törököknek. hanem zsidóknak 
es,efert a lehetetlenebb helyekre 
viGék okét, olyan kisázsiaj vidékekre, 
biová deportálni szoktak a bűnösöket.

A Kétlaki emberek sorsa! Uram, 
most engedje, hogy kifejtsem vétem/ 
nyemef az okkultizmusról.

Nem engedtem, kivettem az órámat 
sietős dolgom van.

— Kérem, én ne,„ tartóztatom önt.
A görög fodrász, tudja meg, második 

■ yen ál! a fodrászatba^ de udvarias­
aim nincs a világon versenytársa, 
veretlen.

Sikerült megszabadulnom az okkul­
tizmustól es kibocsátott. Az uccán, 
ugyanott, ahol habot verni láttam, még 
egy szóra megállóit.
- Ha érzése,,, nem isal - niondot- 

ta -_on déligyiimölcsöt Jött vásárolni 
ide, főleg apró fügét, kain,patát- Talán 
édes szőlőt is.

Ezúttal csajt az érzése. Fin vaní­
liában utazom.

Mindegy. Azt a helyiséget akar­
tain ajánlani önnek. Béreltesse ki a 
szállítójával, ió szára? fr yiség. mimtha 
vanilia számára építették volna- 

Megígértem neki, hogy gondolkozni 
fogok a dolog fölött. Ideadta névjegyét 
és melegen megrázta a kezemet- Az­
után visszafutott, kefét hozott és teké­
iéit* búcsúzóul a kabátomat. t

* I
lartain az óváros minden részén. Kő- j

rülnéiztem a tizenkét apostol templo­
mának tövében, ahol a nagy szegémty- 
ség ütött tanyát' és nagy megnyugta­
tással láttam a sok gyerek arcán a 
pezsgő, friss életet, ami soha nem lel­
hető lel hasonló helyeken. Rosszul öl­
tözöttek,, de szépek ezek a nebulók, si­
kátorok között ennyi jóképű, duzzadt 
fizikumú embercsemetét ritkán lát az 
ember. Igaz, néhány téli hét kivételé­
vel egész esztendőn kint lehetnek a le­
vegőn, hegyen, a tenger mellett, por­
mentes életet élnek és szüleik talán 
annyira még sem ismerik a nyomort, 
mint a kapitalista országok proletár­
jai- ,

Itt még a kapitalizmus előtti idők 
szelleme él, azt meg kell hagyni. A gaz­
dag hajótulajdonos, a sszáililó, a keres­
kedő, a sszállodás meg a kisiparos is 
a szükségesnél több dolgozót alkalmaz, 
hogy kenyeret adjon testvéreinek, aki­
ket egészen szokatlan történeti momen­
tumok kitéptek egy másik országban 

I megszokott otthonból. Itt nincs racio- 
) nalizálás, itt nincsenek ankéteezések 

munkáltató és munkás között, nincs«- 
! nek mondvacsinált problémák. Ám az 
I irtó nagy nyomor, amibe a török-görög 
; kicserélés döntötte az országot, sehol 
j olyan élesen nem mutatkozik, mint 
; épen Szalonikiben.

Mindazok a hajók, amelyek ezrével 
hozták a kicserélt és török földről me­
nekült görögöket, Szalonikiben vetetlek 
horgonyt, ez volt első stációja a nagy, 
szabású és szomorú hazatérésnek, innen 
irányították a földmivelő népet a szi­
getekre, vagy a köves ország néhány 
termőbb részére, ahol a telepítést meg­
felelően földieformot hajtottak végre, 
hogy a betelepített parasztság ne ke­
rüljön protetársorsra. Azonban a ha­
jósok, a kereskedők, a fiskálisok, a* 
orvosok és egyéb inu-ttektuelek. főleg 
a tisztviselők nagy számát nem tehe­
tett ide plántálni, ezeket csak városuk­
ba lehetett elhelyezni és Görögország 
kevés város fölött rendelkezik és ami 
városa van, annak is nagyon gyönge 
a felvevőképessége ilyen váratlan fö- 
meginvázióval szemben, 'lessék itt az 
írás, megmondja, mit eredményezett ez 
a különös szituáció egyedül Szaloniki- 
bend A város, amelynek pár esztendő 
előtt százhúsz—százharmincezer lako­
sa volt, kétszázharminchatezer lakost 
mutatott ki a legutóbbi statisztika ada­
tai szerint.

Mégis ime- a milliós bevándorlás el­
lenére, minden kéznek munkája vagyon 
s csak a gyógyíthatatlan betegek 
(aránytalanul sok errefelé a szem bajos 
ember) és az eszelősök nyújtják ki ke­
züket alamizsnáért. A görög nép a 
nagy történeti ügyet azzal a komoly­
sággal fogadta és azzal a testvériesség­
gel bonyolította le, amivel egy nagy 
nemzet méltó ivadékai intézik sorsdön­
tő dolgaikat. Egy mindenkiért, minden­
ki egyért — ez nemcsak jelszó volt, ha­
nem élő, igaz valóság a kicsiny és la­
kóiban hirtelen meggyarapodott Görög­
országban.

Később, e jegyzetek során, szóba ke- 
rüIlitek majd azok a szenvedések, amik 
a szaJonikii zsidóságot érték e helyzet 
nyomán és most megbolygatva kissé 
a sorrendet, itt közlöm tragikomikus 
jellemzéskép, amit nekem a város egyik 
zsidó parlamenti képviselője, Matalon ur

1 mondott- Amiből kiderül, hogy a politi­
kusok a zsidó üggyel szemben hogy vi­
selkednek.

— Az előző kormány külügyminisz­
ter«, Michalakopulossz etött egy alka­
lommal szóvá tettem — mondotta — a 
szalonikii zsidó nép borzalmas helyze­
tét, amit a bevándorlás idézett fel. Meg­
említettem előtte, hogy rengeteg zsidó 
hajléktalan lett, hogy nyolcvan száza­
lékát a zsidó vasúti és kikötőmunká- 
soknak a jövevények kiszorították ke­
resetükből és felsorakoztattam egész 
légióját a sérelmeinknek. A miniszter 
nyugodtan, résztvevő komolysággal 
hallgatott végig, azután igy szólt:

— A kormány atyja az ország né­
pének, drága barátom. Lássa, most a 
helyzet az, hogy van két gyermekünk: 
a görög és zsidó nép. Az egyik gyer­
mek veszélyesen megbetegedett, mig a 
másiknak megfájdult a körme. Kérdem 
magától, a jó szülő kinek a megmenté­
sére fog sietni és kit fog elhanyagolni? 
Meg akarja menteni ugyebár a nagy- 
beteget és bizony el fogja hanyagolni a 
másikat, akinek csak a körme fáj.

így látnak bennünket a jóindulatú 
kormányok, egy kis körömfájással- A 
jóindulatnak. ’Vájjon mit várhatunk 
azokól, akik még csak nem is jóindu­
latnak?

Mondom, ez egy kis elhajlás a* sor­
rendtől, amit szeretnék referádámban 
megtartani, je nem tudtam elnyomni ma 
gambati, amikor kirajzolódott előittem 
a Törökországból elzavartak barakk- 
tanyájának képe és a másik kép, amit 
később láttam a zsidó városrészben.

1

Amikor lejutottam a hegyi városból, 
mindjárt szembe találtam magam a fá­
ból való kis várossal, ahol apró, desz­
kákból összetákolt házak állottak. A 
nyílásokat papírral ragasztották b«, 
szél és eső ellen, de azért bizonyár» 
nagy huzatja lehetett e házaknak, mert 
erősebb szélroham azért mégis csak 
oldalra billentette egyikét-másikát. I)e 
voltak házak, ahol a családfő gondos 
munkájából, vagy talán kicsiny pénze 
segítségével apró emelet került a fahá­
zikóra. Lent a műhely, fönt a család la­
kóhelye. Az uccán sár, sár, sár.

EgJ«s arcokról le lehetett olvasni az 
j egykori gondtalanságot- Valahol Stam- 
! Fül Fanár negyedében vagy valamelyik 
1 kisázsiai városban, Brussszában, Ca_ 

santóban, vagy Caesarában élhettek a 
t égi jó üzletben, a kényelmes családi 
házban és mindent ott kellett hagyni 
eKy napon! Most pedig itt, a görög ál­
lamban ugyan, de tengődés közepette 
várják a dolgok jobbrafordulását. Szen 
védő és bizakodó arcokat lát az em­
ber: egy megdöbbent városnegyed.

Nem érdekli őket az idegen.
Később ugyanis fotografáló gépemet 

vittem ki, de egyik sem állott a lenes« 
elé. A hiúságot valahogy kigyomlálta 
belőlük a sors, amellyel a mostani vi­
szonyok közt nem lehet egykönnyen 
megbékélni-

Tapasztaltam azonban, hogy akiket 
a véletlen nem hajított erre a sorsk«- 
rékre, a gazdagok, ncmesaK adakozás­
sal és munkalehetőségek megszerzésé­
vel mutatják irántuk a rokonszenviiket, 
hanem azzal is, hogy amióta a kicse­
réltek itt vannak, a vxust felfüggesz­
tették. Kifestett dámákat nem lehe* lát-

NyomatoU a „Cartea Románeaseá körfo rgégépén, Str. Dorobantilor 14—16

ni Görögországban, a divatlapoké 
pedig gyönge a kelendőségük Alt * 
b«n egyszerűen öltözködnek a"hö, ^ * 
is és ami fölöslege* ruhájuk van odf
ajándékozzák kicserélt testvéreiknek

11a az ember nagyon elegáns ékszere, 
két lát a Venize|0sz-uton, ne ejtse r 
védésbe. Itt nem görögök a kuncsaftok 
hanem azok az idegenek, akik a világ 
minden tájékáról jönnek a régi, von 
város megtekintésére.

Valahol a fasikátor alatt, az üstké 
szitok közeiében egy régi, szinte a' 
föídbesiippedt kicsiny tempiomot ^

I tam* egészen bizánci épttőmodorban 
I Kupoláját nagy ablakok szegélyezték 
| amelyeken még látszott egy_egy 
j üvegfestmény maradványa, a templ0m 
| ajtaja nyitva volt, nem tudtam, niilye«
! alkalomból, holott ha észreVeszem a kö 

zelben a halottaskocsit (keskeny fekete 
alkalmatosság, <*g>, sovány ló volt be 
fogva előtte) sejthettem volna, mi megy 
bent végbe. De a templom a mélyedés­
ben állott, a kocsi pedig az uccai lép­
csők fölött várakozott, körülötte zajos 
forgalom, egy nagy vetömény vásár po­
koli lármája.

A templomban azonban tiszta, égi 
csönd, a kicsiny főhajón két pap állott 
szembe egymással, egyinas feié kábáivá
az égő tömjént. Szent szövegeket cse­
réljenek. Egy szekrény féle állott között 
tűk, nem tudtam hozzáférni, a sszúk h®- 

i lyen nők állottak, erre az alkalomra 
i kissé rendbehozott, de nagyon kopott 
| ruhában. Arcukról semmiféle megható- 
I tiottságot nem lehetett leolvasni, kétt 
I három idősebb férfi mellettük, kereszt.
| betett, leeresztett karokkal. Vájjon mit 

csinálnak ezek, micsoda istentisztelet 
ez, ilyen időben?

Ám, hogy a két pap funkcióját néz­
tem, ez a kíváncsiságom is elmúlt. Az 
egyik negyven év körüli lehetett, fekete,

| hosszú szakállal, amiből néhány ősz 
i hajszál fehérlett. Szép brokát talár o®- 
: főtt le rajta. Aki szemben állott vele, 
j ősz férfi volt, kunkorodó fehér, tömör 
) szakállával egészen Djogenesré emlé­

keztetett. Elmélyülve hajlongott és fe­
neketlenül mély «1 borultsággal vála- 

j szolt a fiatal pap éneklő recitálásár®.
Először életemben láttáin görögök- 

- tői ortodox templomi ceremóniát- Bi- 
: zonyára egésszen régi szöveget mor- 
I irtottak abban az éneklő, gargarizáló,
: egyediilvalóan gyönyörű hanghordozás- 
: sál. olyant, amit az egyház keletkezés#
I elején költöttek buzgó, a vallásért 

meghalni kész egyházatyák. Nem értet­
tem a szöveget, de az idők távlataiból 
jött primitiv ének és a gördülő, felcsuk­
ló, elmélázó, siránkozó és kiengeszteló- 
dő párbeszéd nagyon meghatott. Ön­
kéntelenül cn is leeresztettem és egy* 
más fölé raktam a karomat.

Most a szent párbeszéd elhalkult, 
majd abbamaradt, a tömjén kifogyott 
a fiatalabb papnak a füstölőjéből és be­
ment a templom mélyébe- Diogenes az­
alatt levette az orra hegyére csúszott 
szemüvegét, tisztogatott, én pedig kö­
zelebb léptem, hogy lássam, mi van 4 
szekrényben-

Koporsó volt, keskeny, sárga láda, a 
halott feje szépen megfésülve, k«ee «gí- 
másra rakva, fehér tüll borult r»á és 
sok virág, egésszen friss, töröl szedett 

I rózsa és krizantém, ami akkor javában 
I pompázott a város terein. Fiatal así- 

szony volt a halott, az arcán 
nyoma a végtusának. Alvó ifjú asz- 
szony, a szeme kissé nyitva, n*m an­
nyira, hogy a megtörtségét láttii lehe­
tett volna.

(Folyt. kőv.
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